

А. ЧАЙКОВСКІЙ.

# Важная Нивелировка въ Туркестанѣ.

(СЪ ПЛАНОМЪ).

Проектъ возстановленія прежняго  
течения рѣчной системы этого края  
въ Каспійское море.

МОСКВА.

Т—во „Печатник С. И. Яковлева“. Петровка, Салтыковский пер., домъ Т—ла, № 9.  
1908.

# Нивеллировка въ Туркестанѣ, вызванная новымъ изслѣдованиемъ Аму-Дарьинскаго вопроса. Проектъ возстановленія прежняго теченія рѣчной системы этого края въ Каспійское море<sup>1)</sup>.

(Сообщеніе сдѣланное въ Императорскомъ Обществѣ Естествознанія, Антропологии, Этнографіи и Географическаго его отдѣленія 18 декабря 1906 г. въ дополненной редакціи).

М. м. г. г. Я буду имѣть честь представить Вашему вниманію одну работу, произведенную въ очень отдаленномъ и малоизвѣстномъ углу нашего обширнаго отечества, имѣющую большой географической интересъ. Работа эта была исполнена по порученію и на средства Великаго Князя Николая Константиновича и заключалась въ нивеллировкѣ мѣстности, прилегающей на западѣ къ Иссыкъ-Кульскому озеру, результаты которой сообщены въ № 41 мало распространенной газеты „Русскій Туркестанъ“ за 1899 годъ.

Полученные при нивеллировкѣ показанія интересны и важны тѣмъ, что могутъ поставить на практическую почву рѣшеніе того старого недоумѣнія, относительно извѣстнаго поворота Аму-Дарьи, которое давно не выходитъ изъ области гадательныхъ предположеній подъ названіемъ аму-даргинскаго вопроса.

Непосредственнымъ поводомъ къ производству нивеллировки послужила брошюра „Далекое прошлое Туркестана“, изданная мной въ 1896 году. Въ ней, опираясь на положеніе сухихъ русель въ центрѣ Туркестана и историческая свидѣтельства, я доказывалъ, что въ древнѣйшія времена со стороны этого края въ Каспійское море впадала вовсе не Аму-Дарья, а совсѣмъ другая рѣка, истоки которой лежали и теперь лежать въ нынѣшней Иссыкъ-Кульской долинѣ въ Семирѣченской области; Аму-Дарья же, какъ равно и Сыръ-Дарья, въ то время были только притоками этой главной

<sup>1)</sup> При чтеніи можно пользоваться любой картой Туркестана, на которой обозначены сухія русла въ центральной части края.

рѣки края. Когда же со временемъ высоколежащая внутри горъ Иссыкъ-Кульская долина вслѣдствіе землетрясения осѣла и оторвалась отъ стока у втекающей отсюда рѣки, замкнувъ ихъ въ отдѣльное озеро, тогда обезсиленная совсѣмъ главная рѣка прекрасила свое течение, а всѣ ея нормальная и связанныя система разбилась и начала постепенно переходить въ отдѣльныя рѣчные системы вымытыхъ притоковъ.

Когда пойрѣть на дѣлѣ второтность высказаннаго мнѣ предположеній, Великій Князь поручилъ гидротехнику г. Шефферу проинспектировать мѣстности между озеромъ и рѣкою Чу, чтобы убѣдиться въ томъ: существуетъ ли, и было ли возможнѣе когда-нибудь стокъ изъ Иссыкъ-Кульской долины въ русло р. Чу, и могли ли въ такомъ случаѣ эдѣ лежать истоки указанной исчезнувшей рѣки? Произведенную г. Шефферомъ работу Великій Князь засыпалъ обязательно переслать мнѣ, и сегодня я имѣю честь представить ее Вашему вниманію.

Прежде всего надо сказать, что нивелировка на практикѣ подтвердила правильность моихъ теоретическихъ предположеній и показала, что я никакъ не ошибался въ тѣхъ заключеніяхъ какими пришелъ, изучая интересовавшій меня вопросъ. Оказалось, что истоки исчезнувшей рѣки могли лежать въ Иссыкъ-Кульской долинѣ, и что иначе этого не могло даже и быть, потому что лежащее тамъ озеро и теперь можетъ давать стокъ въ русло р. Чу, такъ какъ всего изъ 14-ти verstахъ отъ него уровень рѣки находится уже на четыре сажени ниже уровня озера. Стало быть Иссыкъ-Кульская рѣчная система, составлявшая прежде главные истоки исчезнувшей рѣки, несомнѣнно имѣла выходъ изъ горъ тогда, когда озеро на долинѣ не было, потому что орошившій долину рѣки должны же были стекать куда-нибудь, а дѣлать это они могли только русломъ рѣки Чу, такъ какъ другого выхода изъ долинѣ не было никогда прежде и нѣтъ теперь. Относительно же факта несомнѣннаго появленія озера въ Иссыкъ-Кульской долинѣ отъ землетрясѣній, то на это имѣются самыя положительныя доказательства, какъ въ древнихъ историческихъ свидѣтельствахъ, такъ и въ томъ давно установленномъ наблюденій, что озеро это явно погоды обитаемую долину.

Прежде тѣмъ перейти къ практическимъ выводамъ, которые можно сделать, опираясь на результаты нивелировки, позвольте мнѣ расказать на короткѣхъ словахъ тѣ путь, ту дорогу, которую прошла моя къ изысканію, что познаніе образованія Иссыкъ-Кульского озера было основной причиной тѣхъ перемѣнъ, которыхъ имѣла мнѣ въ познаніи и течениѣ многихъ рѣкъ Туркестанскаго края.

Во всей водной системѣ Туркестана, какъ можно видѣть изъ картъ края, замѣчается не мало загадочныхъ явлений, но во всякомъ однаково привлекали къ себѣ вниманіе изыскателей. Такъ, поворотъ Аму-Дары взыывать къ себѣ большой интересъ и давно слѣдалъ общепризнаніе, но едва ли обращалось какое-либо вниманіе на тѣтъ чрезвычайно важныи не менѣе интересный фактъ, на который указывали еще топографы Оренбургскаго края въ 50-хъ годахъ прошлаго столѣтія:—что изъ Туркестанія повернули и измѣнили направленіе своего теченія лѣвъ большій рѣки, а не одна, что не одна только Аму-Дары бросила старое русло Узбекъ и ушла въ Аральское море, но и близкыя къ ней Сиръ-Дары сдѣлали совершение то же самое, такъ какъ она тоже бросила старое русло Янъ-Дары и направлялась въ то же самое море. Никакой разницы неѣть въ положеніи обѣихъ рѣкъ; какъ одна, такъ и другая однаково какъ бы отбросили отъ себя потому-то пустынья русла къ западу и проложили себѣ новую дорогу очевидно по материку въ Аральское море. Чѣмъ можно объяснить такое явно видимое, но непонятное и странное явленіе? Развѣ однѣмъ только какимъ-нибудь своеобразнымъ опусканиемъ материка въ сѣверо-восточномъ направлѣніи, подчиняясь которому, рѣки перешли отъ теченія на западѣ къ направлѣнію на сѣверъ. Но это объясненіе тоже не выдерживаетъ никакой критики уже потому, что тогда и Каспійское море пошло бы на материкъ въ томъ же направлѣніи, но этого, однако, не только не видно, а известно вполнѣ точно совершенно обратное, т.-е. что Аральское море лежитъ выше Каспійскаго на 243 фута, значить опускание материка въ поворотѣ рѣкъ никакой роли не играло.

Новое направлѣніе обѣихъ рѣкъ осталось тогда неразгаданнымъ, и такимъ же было оно и для меня въ 1855 году, когда я началъ службу въ Туркестанѣ.

Въ 1869—71 г.г. мнѣ пришлось долго прожить въ Семирѣченской области на Иссыкъ-Кульѣ, где я узналъ еще обѣ озимыи замѣчанія явленій въ водной системѣ Туркестана. Оказалось, что всю Иссыкъ-Кульскую долину занимаетъ огромное озеро, неимѣющее нижнѣго стока, а между тѣмъ рядомъ и мимо озера, всего въ не сколькохъ verstахъ, протекаетъ пониже долины рѣка Чу и уходитъ изъ горъ на плоскость Туркестана; озеро же никакого стока не имѣетъ.

Это своеобразное раздѣльное положеніе рѣкъ и озера въ одной и той же возвышенной долинѣ,—при чемъ рѣка стекаетъ оттуда, а озеро нѣть,—находило себѣ понятное объясненіе въ томъ ясно видимомъ, но мало изысканномъ тогда фактѣ, который показы-

зять, что озеро на долине раньше не было, что оно образовалось потому и несказанно поглотило очевидно населенную долину, потому что подъ водой на его дне видны жилья постройки обожженного кирпича, а волны выбрасываются и теперь различные предметы домашнего обхода. Изво видное осаждение Иссык-Кульской долины объясняло вполне определению созданноеся Кульской долине явление: оставшая долина разорвала здесь положение и показывало, что оставшая долина разорвала связанный речной систему этой долины и разъединила ее на две обособившиеся части: наибольшую восточную—замкнувшуюся въ огромовъ горномъ озеръ, и наименьшую западную, изолированную отъ прочей системы при осаждении долины, и потому продолжавшую стекать изъ горъ липнуща озеро.

Приведенные особенности явления въ гидрографии Туркестана, явно ненормального характера, вызывали къ себѣ большой интересъ, но никакихъ данныхъ и съдѣйствій о томъ,—когда и какъ все это произошло, нельзя было найти въ тѣхъ немногихъ описаніяхъ, какія имѣлись тогда о томъ краѣ. Не находилъ еще я въ то время и никакой общей причинной связи между собой во всѣхъ этихъ ненормальныхъ явленіяхъ, на что натолкнулся только потому.

Въ 1873 году часто спрашивалась съ картой края по поводу происходившаго тогда Хининскаго похода, остановился я какъ-то на мысли, которая освѣтила мнѣ сразу послѣдовательную связь всѣхъ своеобразныхъ явленій въ орошениі края и привела къ самому простому и совершенно понятному объясненію всего того, что произошло когда-то въ немъ съ его рѣчной системой. Мнѣ бросилось изъ глаза прямое, преисполненное соединеніе въ одномъ и томъ же направлении сухихъ руселъ изъ центра Туркестана, какъ между собой, такъ и съ руслью рѣки Чу, составлявшихъ вилами когда-то одно цѣльное русло, только разрыванное теперь въ двухъ мысахъ Сыръ-Дарье и Аму. Общее направление и связное положеніе этихъ руселъ оставляло впечатлѣніе одного цѣльнаго непрерывнаго русла отъ самой Иссыкъ-Кульской долины вплоть до Каспійскаго моря. Въ то время и уже зналъ, что оставшая когда-то Иссыкъ-Кульская долина оторвала отъ рѣки Чу и замкнула въ раношніи отсюда въ южнѣйшую рѣчу систему всѣхъ этой долины, которая текла въ отсюда въ южнѣйшую рѣчу; зналъ что причина осушенія большей части идущаго къ Каспійскому морю русла становилась совершеніемъ ясной и ясной.

Въ эти конкретныи линии и привели меня къ заключенію, что основной причиной настоящаго ненормального состоянія рѣч-

ной системы въ Туркестанѣ было то, что главная рѣка этого края, какой только могла быть та рѣка, которая вытекала изъ Иссыкъ-Кульской долины и доходила до Каспійскаго моря,—что эта рѣка потеряла когда-то свою обильнѣйшіе истоки, почему и прекратила свое теченіе. Не осталось никакого сомнѣнія въ томъ, что разрывъ отрывъ рѣчной системы Иссыкъ-Кулья въ концовкахъ бассейна этой долины вынеслся руслемъ Чу на южность края, въ этой могучей потокъ не могъ останавливаться тогда въ степи, пока это дѣлаетъ теперь одна изолированная р. Чу, а непремѣнно mustъ дѣлать до Сыръ-Дарье, вмѣстѣ съ нею доходить до Аму-Дарье и Каспійскаго моря по тѣмъ сухимъ теперь русламъ, которые составляютъ прямое и естественное продолженіе рѣки Чу. Настоящіи пустыни русла опредѣляютъ собой направление той долины, по тальгу которой исчезнувшая рѣка текла въ море; они показываютъ, что долина этой рѣки и теперь обращена къ Каспійскому морю, что туда же идетъ и главный уклонъ края, и что по этому уклону и лежащему на немъ руслу сама природа наклонила туркестанскому бассейну изливаться въ это море.

Такъ какъ всѣ признаки показывали, что катастрофа на Иссыкъ-Кульѣ вырвала изъ общаго туркестанскаго бассейна одну только главную рѣку, а притоки ей остались нетронутыми, переворотомъ и продолжали свое существованіе непрекращену, то становилось совершенно понятнымъ, что также могучие притоки какъ Сыръ-Дарья и Аму, переступили рубежъ русла главной рѣки и ушли на материкъ только тогда, когда эта последняя прекратила свое теченіе, такъ какъ иначе она дѣлать этого не могли. Иль этого же заключенія самъ собой вытекаютъ также и тѣль выводъ, что до прекращенія теченія главной рѣки края Аравльскаго моря существовать не могло, потому что иначе пришлось бы признать невозможное положеніе, что не имѣя ни одного притока, море это все-таки существовало, тогда какъ природа никогда такого примѣра не даетъ. Вотъ этимъ и объясняется толькъ известный фактъ, что никто изъ историковъ древнихъ странъ и временъ ни слова не говорить объ Аравльскомъ морѣ, это просто потому, что его тогда не было и не могло быть. Ни Геродотъ въ 5 вѣкѣ, ни Страбонъ въ 1 вѣкѣ до Р. Х. ни слогомъ о немъ не упоминаютъ, хотя описываютъ течение въ томъ краѣ большой рѣки Араксъ непосредственно касающимся той мѣстности, которая прилегаетъ теперь съ юга къ этому морю, они говорятъ, что Араксъ живописуетъ эту мѣстность, образуетъ здесь болота и лощи, напливаетъ въ нихъ сорокъ устьями, а одинъ—и единственнѣй, прибываетъ Геродотъ,—руслью опадаетъ въ Каспійское море;

но ни слова не говорят о существовании Аральского моря. Всё эти авторы изображают, очевидно, ту эпоху состояния речной системы из темы края, которая наступила вскорь после того, как главная река прекратила свое течение, покинутые же ее большие притоки пересекли чистое русло главной реки и разливались по материку, а частью сливались в русль в Каспийское море.

Действительное же время образования Аральского моря совершенно точно указано правителем той страны, где оно произошло. Хивинский хан Султан Абул-Гази в своем сочинении о Татарии подробно рассказал—когда, где и как это случилось в 1575 году нашей эры.

Выяснившаяся для меня таким образом вероятный ход общего переворота во всей колоссальной речной системе Туркестана приводит также к заключению, что Сыръ-Дарья и Аму, какъ бывшіе раньше только притоками истекавшей реки, никакого поворота въ своей жизни никогда не дѣлали, а уступали своей естественной энергии и стихійной силѣ просто пересѣкли пустое русло своей же главной реки и пошли дальше по направлению своимъ собственнымъ тальвегомъ въ сплошномъ материкъ, на что у нихъ было достаточно и силы и энергіи. Чистое русло, имъ размытое, имъ не принадлежало, такъ что онъ вовсе не бросили своихъ будто бы руселъ, какъ это кажется съ первого взгляда и какъ это говорятъ объ Аму-Дарье, а только размыли лежавшее наперекъ изъ течения чистое русло проишвившей реки, и, послѣ продолжительного его занятия, ушли совсѣмъ на материкъ, где слились въ указанномъ выше году и образовали Аральское море. Ничего сверхъ естественного, неизрѣднаго изъ этой весьма продолжительной, но неизѣбѣнной и неизрѣднай зволюти очевидно не было; напротивъ, все совершилось въ силу неустранимыхъ стихійныхъ законъ, рожденныхъ образомъ измѣненныхъ такъ сильно всю рѣчную систему края, что нынѣ нѣтъ теперь почти совсѣмъ скрылось прежнее очертаніе Туркестанскаго бассейна. Стоять же только въ основѣ всѣхъ своеобразныхъ явлений въ рѣкахъ того края поставить фактъ отрыва истоковъ у главной реки и прекращенія ея течения, какъ вѣроятнѣйшій отпадають сами собой, и все становится ясною и понятною.

Какъ не ясною мѣжъ все это яснѣмъ, все же я хорошо помышляю, что различаютъ мое и мой взглядъ на случившееся потрясение въ землемѣру Туркестана не будетъ иметь большой цѣны и значенія, если не изрѣднать отрывъ и показательства изъ исторіи древней времена, изъ историческихъ указанийъ. Идѣ же можно

было искать этихъ показательствъ, въ какихъ источникахъ? Все то, что относилось къ этому краю въ сравнительно близкія къ нашему времени описания, съ которыми я ознакомился, более не касалось общаго переворота всей речной системы Туркестана;ъ въ нихъ упоминалось только объ одной Аму-Дарье и ее двѣстѣнномъ течениіи. Между тѣмъ размѣры переворота казались мнѣ настолько болѣшими и гигантскими по своимъ послѣдствіямъ, что подобное событие, если оно только было, не могло, думалось мнѣ, миновать страницъ исторіи. Послѣдствія показали, что я въ этомъ случаѣ не ошибался.

Такъ какъ изъ новѣйшихъ источниковъ не находилось никакихъ свѣдѣй по залитераториальному меню вопросу, то я обратился къ самымъ древнимъ. Прежде всего въ Бѣбліи я остановился на XXXI главѣ книги пророка Йезекіїла. Общий смыслъ этой главы показываетъ, что повидимому она не можетъ относиться къ той Ассирии, которая возникла въ Месопотаміи на берегахъ р. Тигра, потому что въ ней пророкъ совершиенно ясно говоритъ о какой-то такой другой странѣ, въ которой одновременно съ ея паденiemъ произошло гибельное и величайшее потрясеніе во всей ея водной системѣ. Пророкъ ясно указываетъ на это словами, что Господь „затворилъ бездну, остановилъ рѣки ея и задержалъ большія воды“, послѣдствіе чего было то, что „народы пришли въ трепетъ“. Между тѣмъ подобнаго потрясенія въ водной системѣ Месопотаміи исторія не отмѣчала и не знаѣтъ; р.р. Тигръ и Ефратъ существуютъ точно такими же теперь, какими создала ихъ очевидно сама природа давно. Не подтверждалась, такимъ образомъ, на подобіи системѣ Месопотаміи, на ея нисколько неподражаемыхъ рѣкахъ, рассказъ Йезекіїла въ то же время въ полной степени опровергивается на явно ненормальномъ состояніи речной системы нашего Туркестана. Вотъ почему XXXI глава книги пророка Йезекіїла я нахожу правильнѣй отнести къ исторіи этой страны.

Пророкъ Йезекіїль, какъ извѣстно, находился въ числѣ евреевъ, выселенныхъ изъ Халдеи послѣ взятія иерусалима Напуходолескоромъ въ 597 или 587 г. до Р. Х. Въ этой странѣ евреи были поселены на рѣкѣ Хеварѣ, притокѣ Тигра<sup>4</sup>, изъ восточной части владѣній только что павшей тогда Ассирии. Господство падѣвшихъ владѣній Ассирии находилось уже въ рукахъ мидийцевъ, соединившихъ въ то время Вавилонію; правящими классомъ тогда были мидиане, такъ что поселеніе на р. Хеварѣ (Хеваръ-Йезекіїла)

евреи приходили, конечно, въ соприкосновеніе съ ними и должны были иметь сношнія съ мидянами. Мидяне же были народомъ вышедшемъ изъ Туркестана, такъ какъ въ ту пору они все еще сохранили воспоминаніе о той эпохѣ, когда имѣѣтъ съ другими арийцами "бродили по берегамъ Іакова и Іаковата"<sup>2</sup>), какъ оба этимъ говорятъ Масперо въ своей "Древней истории народовъ Востока". Въроятная близость съ глыбами, которая считали свой народъ вышедшими изъ Туркестана, объясняетъ тотъ путь, какимъ могло дойти до Иезекииля свѣдѣніе о случившемся въ жизни этого края гигантскому событию. Это событие Иезекииль взялъ какъ примеръ изъ своего обращенія къ фараону Египетскому, предсказавъ такую же печальную участъ, какая постигла и сказавшую Египту такую же печальную участъ, какая постигла и эту страну, понимому за то, что фараонъ Нехо не помогъ спереть противъ Навуходоносора, какъ это пытѣто изъ истории. На II-мъ году жизни на р. Ховарѣ пророкъ Иезекииль написалъ свое обращеніе къ фараону Египетскому; — это было значить въ 586 или 576 году Р. Х.

Гибель страны Ассурь пророкъ описываетъ въ общихъ и основныхъ чертахъ такъ. Въ то время, говорить онъ, когда страна эта была на вершинѣ процветанія, большої населенности и разрасталась "отъ множества водъ", она попала въ руки "чужеземцевъ лютѣшихъ изъ народовъ"; вслѣдъ за тѣмъ въ ней произошло бѣдственное потрясеніе въ ея водной системѣ, страна потерпѣла "питомникъ", остановились рѣки, задержались большия воды, такъ что населеніе страны народы пришли оттого въ трепетъ. Такой страной, где оказывается потрясеніемъ вся рѣчная система является, какъ уже было сказано, нашъ Туркестанъ, и вотъ егото судьбу Иезекииль иставилъ въ назападіе Египту для того, "чтобы никакіе деревья при водахъ не величались высокими ростомъ своимъ". Аналогія между Туркестаномъ и Египтомъ сдѣлала Иезекиилемъ какъ кажется вполнѣ соответственная, потому что размеры и состояніе первоначальной природной системы, орошающей Туркестанъ до открытия истоковъ у главной рѣки и прервавшей ее течение, какъ нельзя болѣе подходятъ къ размѣрамъ бассейна Нила; и въ той и другой системѣ главными рѣки текли на расстояніе до 3000 верстъ.

Иезекииль говоритъ, что корнемъ процвѣтанія Ассурь были "великия воды", что "воды растинуты" страну, что "сучыя ея (орошительные каналы) становились длинными отъ множества водъ", что "рѣки окружали питомникъ" (истоки, верховья бассейна)

страны и протоки свои посыпали ко всѣмъ деревамъ постыжимъ" (т.е. б. Истоки безпрепятственно стекали и орошали плоскость края); что страна "расправилась высотой своего роста" и что "пять тѣнью ея жили вскіе многочисленныя народы"; наконецъ пророкъ ставитъ благоденstвіе и процвѣтаніе страны выше всѣхъ другихъ странъ мира и наставнически говоритъ, "что ни одно дерево въ саду Божемъ не равнялось съ ней красотою своею".

Потомъ наступило однако другія времена, говорить Иезекииль, "Господь затворилъ бездну (гдѣ лежалъ питомникъ страны), остановилъ рѣки ея и задержалъ большия воды", отчего пароды, населявшие страну, "пришли въ трепетъ", и такъ какъ "сучыя Ассурь (оросительные каналы) скрутились на всѣхъ лопатинахъ земли", то "изъ-подъ тѣни страны упали всѣ пароды земли, и оставили ее".

Рассказать Иезекииля, какъ видно, сходился въ общихъ чертахъ съ тѣмъ, въ чёмъ я находилъ причину разстройства рѣчной системы Туркестана; я приписывать разстройство всего бассейна отрыву истоковъ и образованію немыслимого стока озера, а разсказать пророка говорить въ сущности то же самое, т.-е., что прекратились протоки изъ питомника и задержалась большая вода, что другими словами то же самое.

Уѣдѣдились изъ рассказа Библіи, что древніе источники нелишены свѣдѣній по истории Туркестана, я обратился къ другимъ авторамъ тѣхъ временъ. Раньше однако чѣмъ къ нимъ перейти надо упомянуть еще, что Библія же называетъ ту рѣчную систему, которая орошала Туркестанъ, рѣкою Гионихъ; она называла въ 13 цун. 11 гл. Бытия въ числѣ четырехъ райскихъ рѣкъ. Какъ известно мѣсто теченья этой рѣки считается почему-то не выясненнымъ, не установленнымъ; между тѣмъ въ китайскихъ источникахъ она упоминается подъ близкими по другому произношенію названіемъ Чжи-гуй<sup>1</sup>), а тюркские и персидские источники говорятъ о ней подъ тѣмъ же самымъ названіемъ рѣки Дженунъ<sup>2</sup>) и прямо относятъ ее къ нашему Туркестану. Рѣка Гионихъ, по словамъ Библіи, "обтекала всю землю Кушъ", стала быть Амударью за нее принять нельзя, потому что постѣднія обтекать только часть края; действительно же обтекала весь край та рѣка, которая вытекаетъ съ Исыкъ-Кульской долины, связывала весь большія рѣки въ одну общую колоссальную систему и орошала весь край, — это и была система рѣки Гионихъ.

<sup>1</sup>) Переводные труды о Іакубѣ (Викурина) часть I, стр. 49—53.

<sup>2</sup>) Англійский энциклопедіческій лексиконъ.—«Гиусъ».

У Геродота нацилось вплоть сходное съ Иезекилемъ, но болѣе точно и скрато описание того, что случилось когда-то въ Туркестанѣ. Относительно этого онъ говоритъ, что въ началѣ эла-дичества персонъ наступиль тамъ гибельный недостатокъ въ воль лѣтомъ для поливки полей, вызанный тамъ грознымъ обстоятельствомъ, что „ровное мѣсто внутри горъ стало озеромъ, потому что рѣки туда впадаютъ, но не имѣть выхода оттуда. И такъ до сего водой пользовавшися рече претерпѣваетъ иныи вредъ“). Геродотъ повторяетъ рассказъ о томъ же событии въ Туркестанѣ, для изложенія которого Иезекилемъ взялъ аллегорическую форму описанія, но сущность рассказовъ обоихъ авторовъ совершенно сходна между собой; въ то же время рассказы ихъ вполнѣ оправдываются и подтверждаются гѣмъ ясными слѣдами потрясения, которое видимо испытала когда-то водная система Туркестана. Оба автора сперва одинаково упоминаютъ о переходѣ власти наѣтъ страной въ другія руки, а затѣмъ уже связываютъ это обстоятельство съ тѣмъ событиемъ, которое вызвало всеобщее бѣдствіе.

Страбонъ тоже даетъ очень цѣнныя свѣдѣнія относительно происшедшаго въ Туркестанѣ потрясенія. Ссылаясь на историка Дуриса, онъ говоритъ, что Рагады, которые находятся въ Мидіи, такъ называли потому, что всѣдѣствіе землетрясений оторвана была часть земли у Каспийскихъ воротъ, такъ что опрокинуты были многие города, деревни, а рѣки претерпѣли многоразличные измѣненія<sup>2).</sup>

О томъ же очевидно событии говорить онъ при описаніи Парфіи, ссылаясь при этомъ на другого историка. „Говорятъ, пишетъ онъ, что городъ Раги получилъ свое название отъ землетрясений, которыми разрушены были, по словамъ Пессейдона, многие города и 2000 деревень“.

Подробный разборъ, сравненіе и оценка приведенныхъ выписокъ изъ древнихъ источниковъ былъ уже сдѣланъ въ брошюрахъ: „Туркестанъ и его рѣка по библіи и Геродоту“ и „Далекое прошлое Туркестана“, изданныхъ въ 1884 и 1896 годахъ, такъ что здесь повторять это я не буду.

Вспрѣтиль въ историческихъ трудахъ древнихъ временъ положительныя данные, подтверждавшія правильность сдѣланнаго мною предположенія относительно отрыва истоковъ у главной рѣки

края, и зная изъ личныхъ наблюдений, что высокое положеніе сопре-житъ горахъ и близкое прохожденіе около него рѣкъ позволяютъ безъ особеннаго труда возобновить стокъ изъ озера,— я и высказываю myself посѣдѣніемъ брошюръ полную уѣрѣнность въ томъ, что восстановить прежнее течение главной рѣки и вородить въ бассейнъ этой рѣки вполнѣ возможно. Представляемая теперь Вашему вниманию пивеллиронъ показываетъ фактически, что вернуть краю прежнее природное орошеніе въ полномъ и пѣнливомъ объемѣ обѣщаѣтъ несомнѣнныи успѣхъ. Если бы пивеллиронъ даже обратилъ результатъ въ ложь, что о стокѣ воды изъ озера не можетъ быть и рѣчи, тогда предположеніе моё герадѣ бы вскуну достовѣрность; но она показываетъ напротивъ, что даже теперь, когда рѣки долины уже десятки вѣковъ задерживаются въ сѣрѣ— все же стокъ изъ него вполнѣ возможенъ; такъ что пѣть никакого сомнѣнія въ томъ, что сильно развитая рѣчная система этой долины, теперь замкнутая, стекала прежде русломъ Чу на плоскость края, и являлась тамъ могучимъ факторомъ въ построеніи всего Туркестанскаго бассейна, конструкція которого тогда была, конечно, совсѣмъ иная, не такая, какъ теперь. Сухое русло, идущее по направлению теченія рѣкъ. Чу изъ Каспійскому морю черезъ весь край, и показываетъ, что, дѣйствительно, очертаніе и устройство этого бассейна въ то время было совершенно другое и безъ всякаго сомнѣнія такое, какое назначила ему сама природа при мѣрозданіи. Вотъ поэтому-то, вѣроятно, старая сѣть рѣчныхъ системъ этого края, обозначаемая сухими руслами, совершенно сходитъ и соответствуетъ тому обязательному типу, который та же природа назначила для рѣчныхъ бассейновъ горныхъ странъ всего мира, и изъ какому настоящая рѣчная система Туркестана вовсе не подходитъ. Легко видѣть на любой карте, что въ такихъ горныхъ странахъ, которая лежатъ внутри материковъ и вѣдѣніе прием-ники для стока своихъ рѣчныхъ системъ имѣютъ въ сторонѣ отъ горъ, на ихъ конечностяхъ, какъ напримѣръ Кавказъ, средняя Европа или Индія,—тамъ главныя рѣки системы текутъ всегда въ вездѣ параллельно оси горныхъ хребтовъ, а притоки спускаются къ нимъ съ горъ въ направлении болѣе или менѣе перпендикулярномъ. Иное положеніе главныхъ рѣкъ и ихъ притоковъ относительно горныхъ хребтовъ очевидно невозможно, потому что главная рѣка обозначаетъ собой всегда магистральный уголъ края, къ которому и должны стремиться вѣсъ притоковъ для правильнаго водослива, такъ что другого положенія относительно горъ рѣки занимать не могутъ. Это условіе соединяется, съѣдовательно, законы строенія земной поверхности горныхъ странъ, парушить который

<sup>1)</sup> Геродотъ изъ перевода Нартона, книга 111, 112.

<sup>2)</sup> Географъ Страбона, кн. Мадиана стр. 59.

<sup>3)</sup> Тамъ же стр. 425.

рѣки не могутъ, потому что тогда сдѣлается невозможнымъ пострадавший и пралильный стокъ рѣкъ со всей горной терри-  
торией. Природа сама мудро создала все уклоны земли въ гор-  
ныхъ странахъ такъ, что стокъ воды со всей площади горной  
страны не можетъ встрѣтить никакого затрудненія.

Туркестанъ относится тоже къ числу материковыхъ горныхъ  
странъ, где рѣчные системы долинъ, казалось бы, приближаются  
ко общевсѣмъ природному типу, одинаково наблюдавшему во  
всѣхъ такихъ странахъ; однако здесь этого въ настоящемъ времѣ  
не видно, а напротивъ, мы видимъ здесь, что во всемъ бассейнѣ  
главной рѣки новизнамъ вѣтъ совсѣмъ, а самыя большія рѣки  
удалются отъ горъ прямо, постепенно принимая перпендикулярное  
положеніе относительно горныхъ хребтовъ; отъ оставлять  
за собой какъ-то пустынѣ русла, прокладываемы на материцѣ но-  
вымъ русла и образуя водоемъ не на одномъ горизонте съ близ-  
лежащими моремъ, а выше его. Очевидно, что здесь нормальный  
типъ осложненъ материковыи горной страной или не выдержанъ  
самою природой, или чѣмъ-нибудь нарушенъ. Природа однако не  
спешитъ въ своемъ творчествѣ и законы ея неизмѣнны, стало  
быть причину надо искать въ другомъ.

Въ Туркестанѣ действительно вѣтъ теперь такой рѣки, ко-  
торы, какъ главныи въ бассейнѣ, обтекая подошвы горныхъ  
хребтовъ, собирали бы стекающи съ горъ рѣки и направляли общій  
стокъ главными руслою къ низшему уровню поверхности, для  
дал资料 изъ Каспийскому морю, лежащему на оконечности  
горныхъ хребтовъ. Но если здесь вѣтъ теперь самой рѣки, то не  
трудно видѣть, что прежде она, очевидно, была, потому что какъ  
разъ въ направлениій теоретическихъ ожиданий, т. е. параллельно  
вѣтъ горнамъ хребтамъ отъ Иссик-Кульской долины до Кас-  
пийскаго моря, черезъ весь край тянется огромное русло, доказы-  
вающее самыя возможнѣя образомъ, что общее строеніе  
рѣчного бассейна было здесь когда-то совершенно нормальнымъ,  
т. е. когда-то сознавало и следило съ гѣмъ типомъ, который со-  
здала сама природа для рѣчныхъ бассейновъ горныхъ странъ,  
лежащихъ внутри материкова. Поэтому этотъ нормальный типъ  
оказался здесь нарушеннымъ — намъ уже известно; мы знаемъ изъ  
историческихъ данныхъ и престрастныхъ наблюдений на поверхности  
края, что это были прекратены когда-то свое теченіе такая рѣка,  
которая могла быть только главной въ бассейнѣ. А изъ этого факта  
само собою вытекаетъ такъ же и то, что Сырь-Дарья и Аму были  
тогда тоже притоками испаряющей рѣки, а не отдельными рѣ-  
ками, потому что иначе пришлось бы признать явный абсурдъ.

т. е. что бывъ текли крестъ-на-крестъ съ главной рѣкой края,  
чemu привѣтъ природа ингѣл не даетъ. Поэтому ясно, что на-  
стоящее свое положеніе и теченіе иль Араль рѣки создалъ только  
тогда, когда остановилось теченіе той рѣки, которая истекала съ  
Иссикъ-Кульской долины и въ которую раннѣе впадала Сырь-  
Дарья и Аму, составляя ея притоки. Когда же эти постѣднѣе  
наплыли руслою своей главной рѣки пустынѣ, то первоначально за-  
нимали его, конечно, разливались по нему и сливали свою воду  
въ сторону уклоновъ къ Каспийскому морю, а затѣмъ, подчинившись  
своей стихійной механической способности, разливавшейся на пер-  
вый разъ пустому руслу главной рѣки, отъ первоначально это русло и  
разливались по материку. Вотъ эту эпоху — когда Сырь-Дарья и Аму  
перешли уже за пустое русло главной рѣки и разливались по  
материку, но не дошли еще до Аральской ложбины — согласно  
описываютъ за свое времѧ и Геродотъ и Страбонъ, говоря о  
текеніи въ томъ краѣ рѣки Аракса<sup>1</sup>. Болѣе подробное разсмотрѣніе  
этой эпохи было сдѣлано уже въ брошюре „Изслѣдованіе прошлого  
Туркестана“, такъ что здесь повторять этого я не буду, — скажу  
только, что подъ Араксомъ оба автора разумѣютъ то же самое  
русло испарявшей главной рѣки края, но заполненное въ на-  
время водой бывшихъ ея притоковъ, т. е. Сырь-Дарьей и Аму, при  
чёмъ рѣки эти тогда уже начали уходить на материку, где  
частью разливались многими или сорока устьями въ болота и топи  
и наводняли страну Массагетовъ, а частью сливалась свою воду въ  
Каспийское море по руслу главной рѣки, какъ описываетъ это оба  
автора за времѧ 5 и 1 вѣка до Р. Х. Рамзатъ и парубинъ  
многими руслями и протоками мѣстность къ європѣ отъ русла  
бывшей главной рѣки края киностра въ Туркестанѣ; она лежитъ  
къ югу и юго-востоку отъ Аральскаго моря и измыта Сырь-Дарьей  
и Аму въ ту эпоху, когда рѣки эти не добрались еще до Араль-  
ской ложбины.

Обосноваться совсѣмъ и остатся навсегда въ покинутомъ  
главной рѣкой русль Сырь-Дары и Аму, видимо, не могли по  
оттого только, что инерпій увлекала ихъ на материку, но потому  
что русло главной рѣки лежало по главному же уклону края,  
тогда какъ оно текли по другимъ уклонамъ, второстепеннѣмъ въ  
бассейнѣ. Тѣ и другие уклоны никогда не сходятся и не соединя-  
ются. Второстепенные уклоны и лежащія на нихъ русла прито-  
коны кончаются у рубежа русла главной рѣки и далѣе не идутъ;

<sup>1</sup> Геродотъ, кн. I стр. 169, пер. Машкова; Географія Страбона стр. 523  
пер. Мицкевича.

боковые уклоны передвигают здесь притоки главной реки, которая по своему особому уклону, различному от уклонов притоков и схожему другого образования и направлений; поэтому притоки всегда впадают в главную реку подъ тѣмъ или другимъ угломъ. Появляясь съ бокового уклона на главный подъ извѣстными углами, притокъ перехватывается здесь течениемъ главной реки, теряетъ свою ширину и энергию, поглащаемую главной рекой, и подчиняется ея течению въ новомъ направлении. Но когда русло главной реки окажется почему-либо пустымъ, какъ это случилось съ русломъ главной реки въ Туркестанѣ, тогда притоки, свободные теперь отъ всякаго давления струи главной реки, сохраняютъ свою способность продолжать теченье по своему собственному направлению; дѣлать же это безпрепятственно онъ не могутъ, потому что прямо по ихнему течению лежитъ противоположный берегъ пустого русла главной реки, а за нимъ сплошной материкъ. Въ этихъ исключительныхъ условияхъ притоки неустранимо должны начать размывать материкъ, чтобы проложить себѣ дорогу по своему прямому направлению. Вотъ къ такому именно размытию материка и вынуждены были неизбѣжно приступить Сиръ-Дарья и Аму съ того момента, когда прекратила свое теченье река, въ которую онъ впадали. Онъ не могли не подчиниться сиюю стихийной вѣртлюстии и въ концѣ концовъ проложили себѣ русла въ сплошномъ материкѣ, на что у нихъ было достаточно и силъ и энергіи. Ихъ никакой сомнѣй при этомъ, что въ первое время и весьма долго потому, подпираемые материкомъ на пунктахъ своего владенія въ пустое русло, онъ разливались по нему и занимали его очень продолжительное время, какъ это и видно изъ описаний Геродота и Страбона; но все же это занятіе было только временнымъ и окончилось тогда, когда онъ промыли себѣ окончательно новая русла въ Аральскую низину.

Изъ источниковъ, на которые мы опираемся при изслѣдовании рассматриваемаго вопроса, не видно, къ какому времени, когда собственно прекратилось теченье главной реки Туркестана и началось распаденіе рѣчной системы, по самыя древности приходящими источниками показываютъ уже, что случилось это очень давно и совсѣмъ, повидимому, съ временемъ эмиграции арийцевъ изъ Средней Азіи.

Въ своемъ замѣтальномъ труде—«Древняя история народовъ Востока», Масперо говоритъ, что населявшія въ Иранѣ миллионы, называвшие себя разными именами арийцевъ, «сохранили смутное воспоминаніе о той эпохѣ, когда вѣѣтъ съ другими народами той же расы, боролись по Абіянемъ Ваджо, на берегахъ

рѣкъ Оксуса и Іакарта. Часть народовъ, жившихъ рядомъ съ ними, спустилась къ югу, въ бассейнъ Ильи и его притоковъ. Другія племена стали подѣляться плавнодѣльной землей «Марту и Хваразмъ». Далѣе Масперо говоритъ, что «жители Авесты съ тѣчностью опредѣляли мѣста стоянокъ изъ вѣка вѣка илья линиаго путешествія... Они разсказывали, что арийцы, прежде чѣмъ обосновались въ Иранѣ, жили въ различныхъ странахъ, что принужденные покинуть Абіянемъ-Илье пределы «разсыпались по поверхности Суданъ и провинціи Муръ».<sup>1)</sup>

Свидѣтельство Авесты, объ эмиграціи арийцевъ изъ Туркестана, сходится какъ оказывается съ тѣмъ, что говорятъ объ оставленіи этого края «всими народами земли», пророкъ Іезекійлъ, рассказывая разніе между собою: только изъ самой притчи высказыванія: въ то время какъ одинъ источникъ связываетъ эмиграцію съ бѣдствіемъ потрясеніемъ рѣчной системы, охватившей край; другой—объясняетъ выселеніе холоднымъ климатомъ. Съ последнимъ трудно впрочемъ согласиться, хотя скажи на «западный климатъ» сдѣлано, повидимому, потомуки заборгованъ это краю, гдѣ была изъ родина «Шумъ паденія», описанная имъ страна, и «трепетъ народовъ» пророкъ Іезекійлъ объясняетъ иной въ действительности въ высочайшемъ существенномъ и грозной для жизни народовъ причиной и именно тѣмъ, что Господь «затворилъ бозину, остановилъ рѣки ея и задержалъ большую воду». Тѣмъ же самымъ, какъ было видно, объясняется и Геродотъ наступившее въ край бѣдствіе—говоря, что когда въ горахъ образовалось озеро, то начали общій недостатокъ въ водѣ: «и такъ, до сего водой пользовавшіеся, претерпѣваютъ никакъ великій вредъ». Думь также приписывается бѣдствіе тому, что землетрясеніе «оторвало часть земли» (явление сказанное съ образованіемъ озера, потому что оно не могло появиться прежде отрывъ земли), опрокинулъ многие города и деревни (2000 деревень, прибалдѣть Посейдонъ), а рѣки потерпѣли тогда многограничные изменения<sup>2)</sup>. Въ такого рода по-воды, по своему лицу непроправленому характеру, коренились обра-

<sup>1)</sup> «Древняя история народовъ Востока». Масперо, стр. 436, переведено съ IV французскаго издания. Между прочимъ, Муръ, или и Марту, Масперо однозначно относитъ къ западному Мургу, между тѣмъ какъ «древнѣйшее» во Йакарте арийцевъ бывшо несомнѣнно «расѣялось» по берегамъ этой реки, т. е. въ настоящей Ферганской области, въ которой самое древнѣйшее поселеніе считается городомъ Маргелавъ. Поэтому одно изъ названий краснодѣльной циости, какъ называлась, къ первоначальному Сиро-Дарѣю.

земь разрушающие обычные условия жизни и пользование водой, земельной производительности должны были вызвать эмиграцию изъ края, но спрашивается, должны были вызвать эмиграцию изъ края, особенно такого, какъ Туркестанъ, где никакая земледельческая культура невозможна безъ искусственной поливы полей; но чтобы холодный климатъ могъ принудить многочисленную расу бросить свою родину въ странѣ съ сравнительно мягкимъ климатомъ въ этомъ малъ вѣроятно и согласиться съ этимъ трудно. Съмъ этимъ Масперо, ссылаясь на классическая предания, склоняется въ этомъ вопросѣ къ мнѣнію, что постоянный напливъ народовъ въ Иранъ, Переднюю и Малую Азію изъ Туркестана, продолжавшійся очень долго до IV вѣка до Р. Х., слѣдуетъ искать въ землетрясеніяхъ<sup>1)</sup>, что, какъ мы знаемъ, совершило вѣрою, только надо прибавить къ этому, что они было разрушено нормальное состояніе рѣчной системы, орошавшей огромную и густо населенную страну, отчего жизнь тамъ стала невозможной. Такой взглядъ на причину эмиграціи вполнѣ отвѣчаетъ истинѣ.

Доказательствомъ же того, что климатъ въ Туркестанѣ и тогда былъ такимъ же засушливымъ и требовавшимъ поливы полей, какимъ является теперь, служатъ слова Геродота, который, говоря о вредѣ испытываемомъ населеніемъ отъ недостатка въ водѣ, поясняетъ, что „хотя зимою Богъ п даетъ имъ (народамъ) дожди, какъ и прочими людьми, но лѣтомъ, когда они пишено и ссыпать съютъ, недостатокъ имѣть въ водѣ“<sup>2)</sup>. Значитъ, климатическая условия тогда были совершенно одинаковы съ настоящими, и обработка земли также нуждалась въ искусственномъ орошеніи въ тѣ времена, какъ нуждается и теперь.

Здесь хотятъ будуть упомянуть о ссылкѣ Масперо на Іезекіялу относительно Ассиріи; ссылка его расходится съ моимъ пониманіемъ разсказа пророка объ Ассурѣ. Изъ всей XXXI главы книги пророка, Масперо беретъ только нѣсколько выражений 3, 5 и 6 стиховъ о величии и красотѣ Ассура и относитъ ихъ къ той Ассиріи<sup>3)</sup>, которая выросла на небольшой территории среднего течения Тигра, тѣдя какъ и думаютъ, что вся глава цѣлкомъ относится къ истории нашего Туркестана тѣль его временъ, когда онъ орошалась еще та же великая рѣка Гіхонъ, какой известна рѣка Нилъ. Сущность содержания XXXI главы Масперо оставляеть понидѣнику безъ вниманія, не касающіеся главного ея смысла и, надо думать, потому, что нельзя найти ни подтверждения, ни

<sup>1)</sup> Древ. ис. пер. Вос. стр. 159.

<sup>2)</sup> Древ. ис. пер. Народы 112.

<sup>3)</sup> Древ. ис. пер. Вос. стр. 367.

оправданія разсказа Іезекіялы изъ исторіи той маленькой но размѣрамъ, но болѣею по жестокости Ассиріи, которая возникла на берегу Тигра. Іезекіялы же говоритъ, очевидно, объ очень большой Ассиріи, которая была равна Египту по силѣ красоты и величіемъ, но и благоденствиемъ „великихъ многочисленныхъ народовъ“, которая разрасталась отъ „множества водъ“ и потому побога отъ потрясенія рѣчной системы, отчего „погибли ее всѣ народы земли“. Ничего подобнаго, какъ известно, не было въ Ассиріи за берегу Тигра. Ни объ эмиграціи, напримѣръ, ни о потрясеніи рѣчной системы здесь никогда ничего не было известно; между тѣмъ и то и другое въ Туркестанѣ являются реальными фактами. На блужданіе и эмиграцію народовъ съ береговъ Оксуса и Іаксары указываетъ самъ Масперо, а существенное разстройство орошения тамъ мы наблюдаемъ и теперь. Вотъ почему ссылку Масперо на Іезекіялу, относительно Ассиріи на Тигрѣ, нельзя признать соотвѣтствующей вопросу, хотя съдѣдуетъ замѣтить, что Масперо отвѣчаетъ въ своей книжѣ относительно самого названія Ассиріи<sup>4)</sup>, что въ классической времена это название служило для обозначенія областей съ далеко не одинаковымъ противѣніемъ; значить онъ допускаетъ, что и Туркестанъ могъ носить когда-то название Ассиріи.

Весьма интересна также слѣдующая историческая справка по разбираемому вопросу. Выше было приведено, что составители Авесты родину арийцевъ въ Туркестанѣ называли Аиріанемъ Вадежо, и рассказывали о томъ, что при общей эмиграціи изъ края пѣкоторыя племена спустились къ югу въ бассейнъ Нила и его притоковъ. Оказывается, что и то и другое показаніе подтверждается другими источниками. Въ переводныхъ трудахъ съ китайского миссионера о. Йоакима (Бичурина), въ исторіи соображеніяхъ стъ Китаемъ западныхъ странъ, показано между другими отдѣльными владѣніями—владѣніе Большое Вадежи<sup>5)</sup>, считавшееся тамъ и тогда самымъ древнимъ. О немъ говорится въ исторіи хунно-юань, прославленной въ Китаѣ съ 1140 года до Р. Х., а также въ исторіи Старшаго дома Хань; въ послѣдней Большое Вадежи показано лежащимъ на востокѣ отъ владѣнія Альси<sup>6)</sup>; при

<sup>1)</sup> Древ. ис. пер. Вос. примѣтка на стр. 291.

<sup>2)</sup> Пер. труда о. Йоакима, часть III стр. 54.

<sup>3)</sup> Между прочимъ, название Альси не безъ основанія выводить на предложеніе относительно восточныхъ родовъ значительного Кира, который титуловалъ Асадианскимъ. Масперо на 391 стр. своей книги говоритъ, объ открытии и переводе первой строки Гекра Раухлемонъ нашелъ, въ которой сказано, что народъ по Нававлонъ „привозилъ къ Курку Атланскаго царемъ всего мира и т. д.

чень население въ немъ было уже кочевое. Большое сходство названия Ваджо по Авестѣ съ другимъ источникомъ, гдѣ оно называно Веджин, и притомъ упоминаемое въ исторіи, относящейся къ одному и тому же краю, доказываетъ фактическую достовѣрность того, что такое вѣдѣніе дѣлѣтственно было известно въ Туркестанѣ съ древнейшихъ временъ и очень долго, потому что Авеста неизвестна въ китайскихъ источникахъ во II вѣкѣ до Р. Х. о немъ упоминается въ китайскихъ источникахъ въ II вѣкѣ до Р. Х. а относительно выселения изъ некоторыхъ арийскихъ племенъ въ бас-сепль Индіи и его притоковъ, какъ говорить Авеста, подтверждается свѣдѣніемъ идущимъ изъ саконъ Индіи. Въ извѣстныхъ письмахъ изъ Индіи г.-жи Рада-бап (Блаватской) есть рассказъ, въ которомъ говорится, что миѳологическая история Индіи называетъ Ассурами первыи вторгнувшись въ эту страну народъ и что это было вѣроятно Ассирии? Это свѣдѣніе очень цѣнно не только тѣмъ, что сходится съ показаниемъ составителей Авесты относительно эмиграціи арийцевъ къ югу въ Индію, но тѣмъ особенно, что тамъ, въ этой странѣ, пришельцы называли Ассурами; стало быть коренной Ассирией въ Индіи считалась тогдѣ та страна, которая лежала къ сѣверу отъ Индіи, а не къ западу; следовательно и Ассирия Иезекія находилась здесь, т. е. въ нашемъ Туркестанѣ, а не на западѣ въ Месопотаміи, гдѣ на берегу Тигра возникла, очевидно, другая страна съ такимъ же наименіемъ, по всей вѣроятности послѣ гибели той Ассирии, которая процвѣтала на берегахъ средне-азіатскихъ рѣкъ.

Приведенный справки относительно старой исторической жизни Туркестана, соединяя въ однѣмъ и подтверждая въ пругогонѣ придумками Масперо свѣдѣнія изъ Авесты, не представлять, къ сожалѣнію, точныхъ данныхъ для опредѣленія того отдаленѣаго времени, когда собственно началось выселеніе арийцевъ изъ Средней Азіи; все же отъ даетъ возможность судить о томъ, насколько эпоха эта далека отъ нашихъ дней. Если ужъ сами составители Авесты „смутно“ вспоминали времена, когда предки ихъ „бродили“ по берегамъ средне-азіатскихъ рѣкъ и „разсѣивались“ по изъ верховьямъ, а въ Индіи иторговіе Ассуронъ относятъ къ временнымъ миѳологическимъ, то можно себѣ представить, какъ давно это было. Поэтому вѣроятно и въ первоисточникахъ

Историку не одни Набера, основателемъ Имперіи Великаго Могола въ Индіи, были поклонники языка Туркестана, также же языкъ видно былъ въ Кирѣ, какъ напоминаютъ въ Лардѣ, глава истории Ирана (Синай).

<sup>2</sup> Несколько Рада-бап „Любовь къ добруй Индостанѣ“, пріложение къ Рукописи Блаватской, стр. 29.

исторической жизни народовъ Азіи попали только отголоски, только общія черты потрясающаго события въ Средней Азіи, которое разбило цивилизацию арийцевъ и заставило ихъ покинуть свою родину. Родиной ихъ тамъ только и могла быть та центральная часть Туркестана, гдѣ мы видимъ теперь огромныя пустыни и длиннѣшія русла. Стала быть эта часть края не всегда, не по волѣ природы, была такой безотрадной пустыней, какой известна намъ теперь, а въ свое время обладала не только самыми лучшими оросительными и климатическими условиями для благополучия густого населения, но и большими земельными просторами и обильемъ воды. Природа богато надѣляла эту страну необходимыми для жизни благами, такъ что восторженный отзывъ о бывшей красотѣ пророка Иезекія, нельзя же признать совершенно спрѣданнымъ.

Причинъ бѣгства народовъ и запустѣніе огромной страны можно считать теперь достаточно выясненными; оно явилось причиной и неизбѣжнымъ послѣдствіемъ непоправимаго разстройства колоссальной рѣчной системы, питавшей въ свою очередь, всѣдѣстие засушливаго климата, не менѣе большую конечно съѣтъ искусственныхъ оросительныхъ каналовъ для поливки полей, безъ чего жизни тамъ становилась невозможной. Этимъ самимъ, атрофированіемъ ирригации, земледѣльца въ краѣ былъ положенъ конецъ въ самомъ кориѣ и на огромномъ пространствѣ, никакимъ земледѣльческимъ культурѣ не могла уже продолжаться и создавать населеніемъ обычнѣмъ порядкѣ, а слѣдовательно и вопросъ о просторѣ насущнѣмъ прошитаніи дѣжался не обезпеченнѣемъ, мудрено ли, что народы пришли въ „трепетъ“ и должны были покинуть край, какъ говорятъ Иезекія.

Такимъ образомъ, по историческимъ даннымъ, по даннымъ исторической географіи и по топографическимъ признакамъ на поверхности Туркестана въ настоящее время, въ жизни рѣчной системы этого края можно отѣбѣтить три эпохи.

Первая—относится къ цѣльному состоянію, природой созданнаго, колоссальнаго бассейна рѣки Гіонъ, орошавшей весь край и выросшій на своихъ берегахъ цѣлую цивилизацию арийской расы. Система этой рѣки принадлежала тогда къ бассейну Каспійскаго моря, куда напивалась пустынь теперь руслою главной рѣки. Эпоха эта относится, повидимому, къ миѳологическимъ временемъ.

Вторая эпоха начиняется отрывомъ вслѣдствіе землетрясений истоковъ у главной рѣки края и прекращеніемъ съ течениями по временамъ миѳологическая, но кончается уже въ папу зру соз-

занимь бывшими большими притоками нового Аравийского моря в 1575 году; при этом упътывали часть рѣчной системы Туркестана окончательно отходить от Каспийского бассейна и создать Аравийский бассейнъ. Въ началѣ этой продолжительной эпохи послѣдовало выселеніе арийскихъ племенъ въ разныхъ странахъ, отмѣченное въ исторіи древніхъ временъ, какъ Авваста, Библия; въ эту же самую эпоху происходила стихійная эволюція большихъ рѣкъ края, Сиръ-Дары и Аму, въ самостоительныхъ рѣкахъ съ образованіемъ своего особаго прѣмника, что послѣдовательно отмѣчено Геродотомъ, Дуресомъ, Страбономъ и Абуль-Гази.

Третья и послѣдняя эпоха обнимаетъ наши дни съ 1575 года, когда Сиръ-Даря и Аму перестали занимать русло исчезнувшей рѣки совсѣмъ и окончательно ушли въ Аравийскую низину.

Относительно времени окончательного отпаденія рѣчной системы Туркестана отъ бассейна Каспийскаго моря и создания Сиръ-Дары и Аму настоящій Аравийский бассейнъ имѣется самое точное свидѣтельство такого лица, къ которому не можетъ быть никакого недовѣрія, настолько оно авторитетно.

Самъ правитель Хивинскаго ханства, той самой страны, где совершилось образованіе Аравийского моря въ 1575 году, известный авторъ историческаго труда о Татарахъ, Султанъ Абуль-Гази, такъ говоритьъ объ этомъ замѣчательномъ географическомъ факѣ: „за тридцать лѣтъ до моего рожденія”<sup>9</sup>, Аму проложилъ себѣ дорогу отъ урочища называемаго Кара-Айтър-Тугай, что лежитъ выше Касти-Минареси, и бросился въ море Сиръ-Даринъ (въ Аравийское море), вслѣдствіе чего обратились въ пустыню окрестности Ургенча<sup>10</sup>. (Trente ans avant ma naissance, l'Amou se fraya un chemin depuis l'endroit nomm  Qara-Oeyhour-Touqai, au dessus de Khas-Minaresi, et alla se jeter dans la mer du Sir (mer d'Aral), ce que changea en desert les environs d'Urguendj).

Свидѣтельство что настолько ясно по изложенію и опредѣленно по времени, мѣstu и послѣдствіямъ, что не оставляетъ мѣста для сомнѣнія. Въ него втѣшаютъ факты величайшей важности: первый—тѣть, что Аму прокладывала себѣ дорогу тамъ, где у нея русла не было, т.-е. въ сплошномъ материкѣ, что и должно было произойти послѣ того, какъ прекратилось теченіе главной рѣки края; и второй—тѣть, что Сиръ-Дары имѣла свой собственныи и отдельныи прѣмникъ передъ тѣмъ, какъ въ него прорвалась Аму, этотъ прѣмникъ и назывался Аравъ. Стадо быть Сиръ-

Дары раннѣе заняла Аравийскую низину, и, образованій ею также для себя, прѣмникъ былъ прародителемъ Аравийскаго моря, которое сохранило это название въ послѣдѣ того, какъ до него добавилась Аму-Дарыя. Вотъ когда съзывательно образовалось это море,袄ъ отчего о немъ нѣть никакихъ сѣдѣній изъ дрѣній источниковъ,—его просто не было и не могло быть. Образованіе Аравийскаго моря было прямымъ послѣдствіемъ и конечно же результатомъ той эволюціи, которую природа задала бывшемъ большимъ притокамъ, отнять у нихъ главную рѣку; она должна была искать себѣ другой, новый прѣмникъ и послѣ многогодичныхъ усилий нашла его, какъ видно, въ временемъ Абуль-Гази.

Абуль-Гази не только описалъ прорывъ Аму-Дары въ Аравийскую низину, гдѣ уже находилось, какъ онъ говорятъ, море Сиръ-Дары, но оставилъ также обстоятельное описание течения Аму въ Каспійское море въ половинѣ XVI столѣтія, когда она не прорвалась еще въ Аравъ. „Въ это время, говорить онъ, въ двери отъ Ургенча до Абуль-Хана было занято аулами, потому что Аму-Дарыя, пройдя у стѣнъ Ургенча, текла до подножія юго-западнаго ската горы Абуль-Хана, откуда рѣка повернула, проплѣживъ некоторое время юго-запада—пріоно на югъ въ впадало въ Огурчи въ Мазандаранско море”<sup>11</sup>. Описание это оказалось настолько точнымъ и обстоятельнымъ, что черезъ 300 лѣтъ проповѣденія топографическая съемка только подтвердила правильность его на пѣнѣ, безъ малѣйшей даже поправки.

Сравнивая описание Абуль-Гази съ двадцатипервой картой Закаспійской области, изданной въ 1885 году, можно видѣть, что зимою города Ургенч проходить извѣстное сухое русло Кума-Дары, тянущееся дальше къ Сары-Камышекой котловинѣ (гдѣ Аму имѣла раннѣе свой отдельный прѣмникъ); отсюда сухое русло идетъ изъ юго-западнаго направления къ колодцамъ Куртиша, гдѣ круги поворачиваются на западъ и дозодятъ до Каспійскаго моря. Такимъ образомъ карта краснѣющій подтверждаетъ топографическую точность описанія Абуль-Гази, сдѣланное имъ почти за три вѣка до съемки.

Здѣсь необходимо одинако оговорить, что несомнѣннѣй и очевидней фактъ течения Аму въ половинѣ XVI вѣка изъ Каспійскаго моря, не служитъ доказательствомъ того, что Аму всегда, съ согласованіемъ мира текла по указанному направлению къ озеру, потому что, какъ это было видно изъ него изложенія выше, она разыше была притокомъ другой рѣки и потому природнаго теченія въ

<sup>9</sup> Абуль-Гази родился въ 1605 г.

<sup>10</sup> Абуль-Гази, пер. Денисовъ, стр. 212.

<sup>11</sup> Абуль-Гази, пер. Денисовъ, стр. 221



вполне понятное и наглядное объяснение. Оно составляет часть общего вопроса, является послѣдним звеномъ цѣлаго ряда превратностей, вынашившихъ на долю многихъ рекъ края отъ одноти и той же общей причини, скрытой отъ насъ многими вѣкамъ. Эта причини неотъемлемо влияла на реки въ теченіе такого неимовѣрно долгаго періода времени, что въ сущности связанныи и послѣдовательныя явленія одного корня принимались смыслившимися поколѣніями за отдельныя и самобитныя явленія съ каждою изъ нихъ. Если бы въ древней историѣ страны и народовъ не сохранились разсказы Дуриса, Геродота, Страбона и Иезекииля, то коренная причини разстройства рѣчной системы Туркестана могла бы забыться совсемъ, и существующая тамъ и вынашивающая недуги болѣйшая сухія русла навсегда осталась бы пожалуй неизвѣстною загадкою.

Обратимся теперь къ результатамъ нивелировки и посмотримъ, насколько выполнимой можетъ быть работа, если задаться целью восстановить опись прежнее теченіе той реки, которая, какъ мы видѣли, несомнѣнно вытекала изъ Иссыкъ-Кульской долины.

Съемка и нивелировка западнаго угла Иссыкъ-Кульской долины выяснили, что река Чу, выдѣл на эту долину изъ горы ята, течетъ по небольшому выносу, отдѣляющему озеро отъ Бомбаскаго ущелья; минуетъ озеро изъ  $5\frac{1}{2}$  верстахъ и, круто повернувъ на западъ, она уходитъ затмѣть въ это ущелье. Пересякаль долину стъ ята на сѣверъ, Чу передъ самимъ поворотомъ на западъ отдѣляется отъ себя небольшой протокой изъ озера и въ этомъ мѣстѣ имѣеть превышеніе надъ уровнемъ озера въ 13 аршинъ. Черезъ 5 верстъ далѣе по теченію Чу, уровень ея оказывается уже на одной линіи съ горизонтомъ воды въ озера, а еще черезъ 3 версты онъ сразу падаетъ на 12 аршинъ и ниже уровня воды въ озера. Расстояніе между озеромъ и губой пунктируется по уроцішнѣ Кокмойнака, гдѣ русло Чу на 12 аршинъ ниже уровня озера, равняется  $13\frac{1}{2}$  верстамъ. При разности уровня на 12 аршина на  $13\frac{1}{2}$  версты, проектируемый гидротехнический каналъ изъ озера будетъ иметь  $10\frac{1}{2}$  вершковъ паденія на версту, что даетъ очень быструю спираль. Принимая глубину въ 1 сажень, самую большую вспомога земли придется сдѣлать на 6 верстъ отъ озера и то всего въ 18 аршинъ глубиной. Грунтъ камъ, изъ которыхъ легко поддающимися работѣ, грунтовая вода

близина къ поверхности. Стоимость работы саженного канала на-числяется гидротехникомъ изъ суммъ 35,000 рублей.

Изъ этихъ данныхъ видно, что потопившее Иссыкъ-Кульскую долину озеро отступило отъ р. Чу всего на  $5\frac{1}{2}$  версты, а уроненіе его установилось въ то же время на 13 аршинъ выше русла р. Чу. Вотъ эти цифры, въ сущности очень небольши, захотѣлъ бы бѣль  $5\frac{1}{2}$  версты промежутка и 13 аршинъ разности уровня сыграть гибельную роль въ жизни огромнаго населеннаго края, отнять у орошавшей его реки такую массу воды, которая выражалась въ огромномъ озерѣ почти въ 5000 кв. верстъ площадью. Разворачивающіяся всѣдѣльствия землетрясения верховыхъ обособленныхъ областныхъ истоки главной реки въ отдельномъ озерѣ, обесцвѣли ее совсѣмъ и остановили теченіе.

Оцѣнивая результаты нивелировки съ практической點ъ примѣненіемъ ихъ къ дѣлу съ тѣмъ, чтобы восстановить прежнее теченіе главной реки Туркестана, необходимо признать во вниманіе, что всеѣ алемпты этой исчезнувшей рекѣ оставались въ сущности цѣлы и вовсе не пропали бесследно; они только иначе размѣстились и пришли другого характера, вѣдь они существуетъ въ дѣйствительности, но только раздѣлены, скаж. между ними порвана роковыя соргасенія оставшей Иссыкъ-Кульской долинѣ. Такъ истоки бывшей реки, ихъ оные и сила оставастъ тѣмъ же самыми, какъ и прежде, только питаютъ они теперь вместо реки озеро; русло бывшей реки существуетъ на протяженіи всего края, уклонъ его къ Каспийскому морю, какъ видимъ ниже, не подлежитъ никакому сомнѣнію. Всѣ факторы, обусловливавшіе дѣйствительное существование реки, вытекающей изъ Иссыкъ-Куля, находятся такимъ образомъ въ наличности; но связи между ними для природнаго функционированія пѣтъ, потому что она пропадаетъ въ Иссыкъ-Кульской долинѣ.

Произведенная нивелировка показываетъ, что сила разорвавшагося бассейна прежней реки можетъ быть легко восстановлена, и что съ технической стороны никакими неодолимыми затрудненіями въ этомъ не встрѣчается. Каналъ 13—14 верстъ длины въ мягкомъ грунту и съ самыми немногими выемками нельзя признать сплошнѣй работой; на сооруженіе его не понадобится очевидно ни особленаго напряженія силъ, ни неизвѣстныхъ затратъ. Но что дѣйствительно вызываетъ спорный вопросъ, наль чѣмъ придется остановиться съ большими видманіемъ и решить заранѣе теоретически,—это вопросъ о томъ, какъ величина паденія быть каналь, какую массу воды ладжено онъ брать изъ озера, какие надо дать ему размѣры по поперечному сеченію? Тотъ за-

называл саженным размбрь, который проектирован гидротехникомъ Шефферомъ, можетъ иметь, конечно, только одно пробное званіе: его расчетъ показываетъ только то, что каналъ можетъ имѣть 13—14 версты длины, и при такомъ протяженіи будетъ иметь паденіе  $10\frac{1}{2}$  вершкот на версту; но объемъ выносимой такимъ каналомъ изъ озера воды настолько ничтоженъ, что никакого разшашающаго значенія имѣть не можетъ ни въ какомъ отношеніи. Чтобы каналъ достигалъ цѣли, необходимо разрѣшить теоретически вопросъ о томъ, какую массу воды надо выпускать изъ озера для того, чтобы съ одной стороны она прочно спаяла и возобновила связь со всѣми разрозненными теперь рѣбками прежнаго общаго бассейна и довела его до Каспійскаго моря, а съ другой — чтобы выпускать столько воды изъ озера, чтобы стокъ изъ него не прекращался даже на время, т.-е. чтобы онъ былъ постоянный. Бы правильномъ разрѣшить этихъ двухъ главныхъ вопросовъ, — посредствомъ удачнаго проектированія размбрь одного и того же канала,— лежитъ вся тяжесть успѣха всего предприятия. Угадать размѣры канала наугадъ безъ всякихъ данныхъ и соображеній — нельзя, тогда онъ можетъ не удовлетворять ни тому, ни другому требованію, и вся работа пропадаетъ заранѣ.

Положительный отвѣтъ на данный вопросъ можно найти въ некоторыхъ общихъ и очень простыхъ соображеніяхъ, обѣщающихъ въ результатѣ безошибочное, какъ кажется, рѣшеніе объясняемыхъ размбрь канала. Обратимся теперь къ этимъ соображеніямъ.

Безъ всякихъ доказательствъ извѣстно, что всякая главная рѣка въ своемъ бассейнѣ всегда несетъ въ самой себѣ такой объемъ воды и силу напора, которыя всегда преосходитъ силы какогодо, постѣдовательно впадающаго въ нее притока; поэтому собственно она и подчиняетъ ихъ своему теченью. Съ другой стороны извѣстно также, что никакой притокъ никогда не можетъ быть сильнѣе своей главной рѣки, иначе онъ не будетъ уже притокомъ, а обратится самъ въ главную рѣку. Эти данные понятны сами собою; они установлены природной структурой рѣчныхъ системъ и объясненіе не требуетъ. Изъ этихъ естественныхъ условий вытекаютъ уже определенные дикрекции въ томъ отношеніи, что извѣстность правильнаго теченья исчезнувшей рѣки можно въ томъ случаѣ, если спускъ воды изъ озера будетъ расчитанъ такъ, чтобы некий потокъ объемомъ скольжъ всегда преосходилъ объемъ всякаго постѣдовательно впадающаго имъ на своемъ пути ставшаго притокомъ. Съ такимъ руководствомъ указаніемъ можно уже

получить довольно точные линии относительно размѣровъ изводного канала изъ озера: данными эти предѣлъ всего должны быть: рѣка Чу,—она должна указать менѣе извѣстныхъ размѣровъ канала быть не долженъ. По даннымъ работы гидротехника Шеффера р. Чу, проходя мимо озера, несетъ въ себѣ 10 кубовъ воды въ секунду; стало быть каналъ изъ озера не можетъ служить не долженъ выносить воды менѣе этого количества въ ту же единицу времени, т.-е. долженъ иметь поперечное сечение болѣе 10 кв. саженъ на 1 саж. глуб. Такой же расчетъ необходимо применить и далѣе по всѣмъ постѣдовательнымъ рѣкамъ (бывшими притоками), которыхъ встрѣтить новый потокъ на своемъ пути, какъ относительно рѣки Сары-Су, такъ Сырь-Дары и Аму. Тогда возстановленіе течения главной рѣки станетъ въ тѣ естественные условия, которыми обусловливается течение всѣхъ главныхъ рѣкъ: я потокъ будетъ превосходить объемъ и силы постѣдовательно встрѣчающаго бокового потока бывшаго притока и, усилившись имъ, станетъ подходить къ слѣдующему притоку съ достаточными силами и объемомъ, чтобы побороть его инерцію и подчинить своему теченью. Такъ Сырь-Дары, въ пунктахъ подъѣзда къ старию руслу бывшей главной рѣки, несетъ въ менѣе въ секунду времени около 23 кубовъ воды; значитъ р. Чу должна подготвить Сырь-Дарѣстъ силами непремѣнно превосходящими 23 кубовъ въ секунду; далѣе — Аму-Дарѣ изъ извѣстия несетъ въ менѣе, какъ говорить, по непрѣбрѣжнымъ даннымъ, около 50 кубовъ въ секунду времени; стало быть новый потокъ по сухому руслу Янъ-Дарѣ долженъ быть больше того объема воды, который несетъ Аму. При такомъ расчетѣ не можетъ быть сомнѣнія, что предприятіе, по возобновленію течения исчезнувшей главной рѣки края, увѣличится поимѣнно успѣхомъ.

Обратимся теперь къ извѣснію другой стороны вопроса. Выше было точно опредѣлено менѣе какихъ размѣровъ канала не должны быть; непрѣбумъ теперь наѣти основы къ обратному, т.-е. болѣе какихъ размѣровъ ему пельзъ дать. Для этого надо разсмотрѣть общий характеръ и состояніе озера.

Иссикъ-Кульское озеро принадлежитъ къ числу неизѣданіе образовавшихъ и появившихъ на поверхности земли очень давно: оно лежитъ въ горахъ на 5 тысячъ съ тѣмъ-то фунтомъ надъ уровнемъ моря и занимаетъ пятъ мѣсяцъ среди озеръ Россіи. Длина его равна 180 верстамъ, при наибольшей ширинѣ 51 верстъ; оно совершило замкнутое, но проточное. Зимой озеро сплошь не замерзаетъ, а только не далеко по берегамъ, потому и вноситъ называніе Иссикъ-Кули, т.-е. тепловъ озеро. Уровень его почти не ко-

лается, потому что большого половодья не бывает, вследствие высокого положения над уровнем моря. Въ озеро несетъ съ окружающихъ горъ болѣе 40 рѣкъ, изъ которыхъ многія не малы, какъ напримѣръ Тюль, Барсакай, Залка, Кызылъ-су, Ирдыкъ, Караколь, Ак-су, Джалгизъ, Тюль, Тургень-аку, Туру-Аттыръ и другія; опѣ приносить въ озеро очень много воды, особенно дѣлъ изъ нихъ — Джемгелакъ и Тюль, дѣлъ параллельно текущія съ востока, берущія начало въ пучинѣ высшаго подъема Тянь-Шаня, въ группѣ горъ Хань-Тенгри; эти дѣлъ рѣки составляли когда-то крайнюю первину той рѣки, о возстановленіи которой идетъ рѣчь.

Вотъ этому высокому подпитию въ горахъ колоссальному разрыву воды, по даннымъ нивелировки, возможна дать стокъ въ прилегающее къ нему русло р. Чу, въ цѣляхъ оживленія центральной части плоскости Туркестана; необходимо только определить сколько можно брать изъ него воды и притомъ такъ, чтобы вода стекала безостановочно, непрерывно. Выяснивъ этотъ вопросъ, мы получимъ въ то же время отвѣтъ — большихъ размѣровъ каналъ изъ озера неолженъ быть. Какъ было сказано выше, уровень воды изъ озера не показываетъ почти никакого колебанія, озеро установленось, очевидно, окончательно, т.-е. притокъ воды изъ него уравновѣшился съ си убылью, такъ что то количество воды, какъ приносить ему все рѣки, ручьи и ключи, то же самое количество вылагъ убываетъ изъ него постепенно и просачивается. Устраивая каналъ, дѣлая такъ сказать трещину въ болу водосема, мы тѣмъ самымъ вызываемъ пониженіе уровня и сокращеніе плошади озера, т.-е. уменьшаетъ тѣ факторы, которые удерживаютъ раннійшіе прихода и расхода воды изъ озера. Тогда прибываю воды будеть большие, чѣмъ убываютъ, установленійшій балансъ нарушиется на сторону прибыли, и таъ какъ постѣдная будеть стремиться поднять уровень озера, а каналъ допускать этого не будетъ, то ясно, что стокъ установится постоянный, непрерывный.

Такимъ образомъ вопросъ о постоянномъ стокѣ воды изъ озера разрешается изъ позитивистской стороны вполнѣ опредѣлѣнно. Задача оказалась бы невозможной въ томъ только случаѣ, если каналъ выхватывать изъ озера массу воды больше того ея количества, какое изъ него поступаетъ; тогда убыль предвѣдѣть поступающую, и стокъ временами будеть прекращаться и сдѣлышась периодическимъ. Вотъ, значитъ, предельны размѣры канала изъ большую его сторону опредѣлились тоже вполнѣ точно: оно не можетъ выносить воды изъ озера больше того ея количества,

какое изъ него поступаетъ. Къ сожалѣнію, сѣйчай въ количествѣ поступающей изъ озера воды есть всѣхъ его притоковъ не вытекаютъ, почему приходится сдѣлать примѣрное, болѣе или менѣе большое шеніемъ скорѣ, чѣмъ съ излишнимъ увеличеніемъ, то каждъ изъ 40 находящихъ изъ озера рѣкъ въ среднемъ несетъ въ это по 1% куба воды въ секунду. Стало быть общая сумма притокъ должна изъ озера будеть никакъ не менѣе 60 кубовъ въ секунду; эта цифра и опредѣляетъ предельные размѣры канала изъ его большую сторону; она не должна брать воды болѣе 60 кубовъ, иначе постоянный стокъ установится будеть невозможно.

Въ тѣ отдаленныхъ времена, когда озера не долина не было, тогда весь масса воды, которая сбѣгаетъ теперь въ Иссык-Кульское озеро изъ горъ и задерживается въ немъ, выносилась изъ долинъ этого озера и изѣѣтъ съ другими притоками изъ всякой-ликомъ на образование потока главной рѣки. Потокъ этотъ долженъ быть быть весьма значителенъ съ самыхъ первоначалъ, чтобы постепенно принимая въ него притоки увеличивающіе и усилившись настолько, чтобы преходить своими силами силы такого могучаго притока, какъ Аму-Дарья, самого большого и глубинаго. Эта рѣка, этотъ бывшій притокъ, несетъ въ себѣ опредѣленное количество воды въ межень и въ половодье, что къ можетъ дать указаніе на то или другое превышеніе количества воды, которое необходимо дать новому потоку главной рѣки, чтобы она преодолѣла Аму и подчинила ее своему течению. Несколько цифровыхъ данныхъ въ этомъ отношеніи мы не имѣемъ, но по изѣѣтию изъ довольно точными данными, относящимися къ Сиръ-Дарѣ, приблизительная цифровая данная все же можно получить. Сиръ-Дарья немножко ниже Ходженты несетъ въ межень около 23 кубовъ въ секунду, а въ половодье 197 кубовъ, т.-е. въ 8—12 разъ больше. Аму-Дарья проноситъ около Чарджуя у желѣзодорожнаго моста во время половодья до 600 кубовъ въ секунду, т.-е. одновременно съ половодьемъ Сиръ-Дарья несетъ воды въ три раза больше; значитъ изъ межени Аму-Дарья имѣть, по всей видимости, тоже въ три раза больше воды, нежели Сиръ-Дарья въ то же самое время. Такимъ образомъ надо думать, что обыкновенная струя воды Аму-Дары въ секунду во времени една ли превосходитъ 69-70 кубовъ. Эта цифра и даетъ опредѣленное указаніе на размѣры количества воды изъ той рѣкъ, съ которыми возможнѣемъ рѣка должна подойти къ Аму-Дарѣ: оно должно быть больше 69-70 кубовъ въ секунду. Насколько, на какое количество кубовъ воды въ единицу времени

должен превосходить главный поток реку Аму, оба этого должны мы не иметь, но их легко получить простыми вычислениями отношений между собой объемов воды главной реки и притока в любой подходящей равной системе. Для окончания же примерных расчетов из этой для предположим, что пропускение должно выражаться не менее как  $20^{4/5}$ , т.-е. главная река должна подойти к Аму-Дарье с силами равными 84 кубам на секунду. На образование этих 84 кубов, пойдуть следовательно: верховья реки Чу у озера дадут 10 кубов, притоки реки Чу ниже озера, довольно сильно развитые, дадут впротив около 14 кубов, Сырь-Дарья около 30 кубов, всего около 54 кубов; стало быть из озера надо будет брать около 30 кубов на секунду, т.-е. канал может иметь размѣры 15 саж. шириной на 2 саж. глубиной, или 10 саж. шириной на 3 саж. глубины. Дату каналу возможно большую глубину выголице потому, что тогда уровень озера станет быстрѣе понижаться, отчего будет выпирать непрерывность стока: при этом придется, конечно, несколько удлинить канал, чтобы сохранить изъём известного паденія, но в этом никакого затрудненія не встрѣтится ни в каком случаѣ, потому что из Баямскомъ ущелья, на протяженіи всего 60 верстъ, р. Чу имѣет громадное паденіе около 3,000 футовъ, т.-е. около 7 сажень-на версту, стало быть удлиненіе канала особыхъ работъ не потребуетъ. При определеніи размѣровъ канала мы брали цифры частью точныя, частью приблизительно вѣрныя, но для серьезной работы необходимо извѣствованіями выяснить вполнѣ точную данную по стѣдующимъ вопросамъ: 1) какое количество воды несетъ из озера каждый его притокъ в одну и ту же единицу времени; 2) сколько воды даютъ реки Чу всѣ ея притоки, впадающие въ ее ниже озера; 3) сколько кубовъ воды несетъ Сырь-Дарья около города Перонка, а Аму-Дарья у Петрово-Александровска. Всѣ эти измѣрения надо произвести въ межень въ одно и то же время, чтобы исключить случайная или временная половодья и получить данные за время одновременного состояния воды въ рѣкахъ.

Боужущись всѣми этими данными въ точныхъ цифрахъ, можно безъ всякаго недоумѣнія разыскать окончательно вопросъ о томъ, какое количество воды надо брать изъ озера по извѣстной единицѣ времени и тогдѣ, изъ соотвѣтствія съ необходимыми объемами воды, проектировать тѣ и другие размѣры канала.

Всемъ ясно слушаѣ, крайние размѣры его должны быть такіе, какъ было высказано выше, чтобы съѣсть выносить воды изъ озера бѣзъ того ни количества, какое несетъ р. Чу у озера; менѣе

того—сколько приносить изъ озера всю его притоки, и тъ же время столько, чтобы образуемая новая струя изъ русла прежней главной реки всегда превосходила силы всѣхъ, постепенно встрѣчающихся, бокового потока и особенно Аму-Дарьи. Составляя эти основные условія, гидротехника несомнѣнно обратится за帮忙ъ задачи и доведеть предприятіе до конца, какъ это упомянуто въ концѣ.

Значительно облегчаетъ задачу то благоприятство обстоятельство, что изъ напорности производить себѣ нивелировку по руслу бывшей главной реки, чтобы убрѣться въ сознаніи изъ своего прежнія уклона въ Каспійскому морю, такъ какъ вопросъ этотъ разрѣщенъ уже въ положительную сторону чисто прешествовавшими нивелировками, а чисто рѣшается въ томъ же смыслѣ самъ собой, какъ это можно видѣть ниже.

Нечего и говорить о томъ, что верховья бывшей главной реки, занятныя теперь рѣкой Чу, сохраняютъ прежній уклонъ на западъ, потому что сама рѣка течетъ изъ этого направленія. Относительное сохраненіе того же уклона сухимъ теперь русломъ Яны-Дарьи, составлявшимъ прежде среднее течение главной реки, то промѣтъ, что произведенная по этому руслу въ 70-хъ годахъ нивелировка подтвердила уклонъ его на западъ, тѣль же самыя результаты получаются при самомъ простомъ сравненіи положенія сухого русла Яны-Дарьи, при пересечении ею рѣкамъ Сырь-Дарье и Аму. При впаденіи въ Аральское море уровень этихъ рѣкъ между собой не устькъ, конечно одинаково и разнѣ 0; то разстояніе, какое оғнѣ пробѣгаютъ отъ линіи пересечения ими сухого русла Яны-Дарьи до Аральского моря, не одинаково и сильно разнится: Сырь-Дарья, какъ видно изъ карты, протекаетъ почти вдвое большее разстояніе, чѣмъ Аму; стало быть, при вѣроятномъ одинаковомъ паденіи у каждой рѣки прикрою на версту  $\frac{1}{2}$  фута, Сырь-Дарья отсчитываетъ свое болѣе полуфута, чѣмъ Аму; такъ что если первая пробѣгаѣтъ 200 верстъ, а вторая 100, то первая значитъ стекать съ мѣстности, где уровень сухого русла Яны-Дарьи лежитъ на 100 футовъ надъ уровнемъ Арала, а вторая только на 50 футовъ; отсюда видно, что сухое русло Яны-Дарьи имѣетъ уклонъ отъ Сырь-Дарьи къ Аму, а по нашему, примѣрно взятымъ, расчету на 50 футовъ. Стало быть и русло прежнія средніяго теченья главной рѣки несомнѣнно сохранило уклонъ на западъ въ Каспійскому морю. На картахъ Туркестана за 50-60 года прошлаго столѣтія обозначалось даже теченье воды изъ Сырь-Дарьи по этому руслу вплоть до небольшаго озера Акча-Тентизъ, но теперь и этого озера и самого теченья по

руслу Янга-Дарьи на новых картахъ уже не показывается, въ-  
просто потому, что Сырь-Дарья больше не выдѣляетъ туда воды.

Что же касается до нижнаго течения прежней главной рѣки, т.-е. до Узбека, то склонъ его къ Каспийскому морю установлена-  
тавно трудами генерала Стеблицкаго, производившаго нивели-  
ровку Узбека и опредѣльвшаго превышение Аральскаго моря надъ  
Каспийскимъ въ 243 фута.

Такимъ образомъ, уклонъ всей долины исчезнувшей главной  
рѣки края, — долины и русла рѣки Гихонъ, — отъ самаъ крайнихъ  
рѣкъ, — верховьевъ на Иссыкъ-Кульѣ до устья у Каспийскаго моря,  
остается, какъ и сдавалось ожидать, тотъ же самый, какой былъ  
и раньше, стало быть теченіе рѣки адѣль безусловно возможно. Да  
и извѣстіе этого и не можетъ быть, потому что рѣка прекратила свое  
теченіе вовсе не подъ давленіемъ какой-либо перемѣны уклона  
мѣстности, опусканий или подъема материка, а единственно только  
потому, что истоки ея лежали очень высоко въ горахъ и были спло-  
комъ тяжелы, такъ что отъ землетрясеній легко могли оторваться,  
что, какъ мы знаемъ, и случилось. Русло же ея не потеряло ни-  
кой перемѣны въ своемъ природномъ уклонѣ и только размыто  
въ двухъ мѣстахъ Сырь-Дарьей и Аму, да за очень продолжи-  
тельное время занесено мѣстами пескомъ; тальвѣнь же долинъ и  
обозначающее его русло съ уклономъ на западъ остаются все въ  
томъ же самомъ состояніи, въ какомъ создали ихъ сама природа.

Итакъ, вѣсъ условій, обеспечивающій возможность возобновле-  
нія теченія главной рѣки края, все то, что для этого необходимо,  
т.-е. тальвѣнь, русло, уклонъ и испечерненный запасъ воды въ  
вершинѣ — все это есть въ действительности и не подлежитъ ни-  
какому сомнѣнію. Не менѣе неописано и то, какъ показала ин-  
вентирошка, что установить опять стокъ задержанной вверху водой  
въ готовое русло вполнѣ возможно и безъ особыхъ даже уси-  
лій; стало быть восстановить въ прежнемъ видѣ состояніи всю  
систему колоссальной рѣки Туркестана является предпріятіемъ  
 вполне осуществимымъ. Чтобы она начнѣла опять свою прежнюю  
дѣятельность, недостаетъ постояннаго функционирования одного  
только активнаго элемента ея, т.-е. непрерывнаго потока самой  
воды, и если она позволитъ опять сверху въ должномъ объемѣ и  
силѣ, то что могло бы помѣщать полному возрожденію всего бас-  
сейна, когда все нужное для того уже есть? Никакихъ помѣхъ ни-  
вѣсмы важное обстоятельство, съ которымъ потокъ главной рѣки  
Сырь-Дарьи и Аму русла къ Аралу — и это не можетъ никакъ

грозить неудачей предпріятію, а напротивъ будетъ только ослаб-  
лять его рѣзкость, уменьшать разливы, если бы таковые оказа-  
лись. Можетъ казаться также, что обѣ эти рѣки начнутъ увлекать  
потокъ главной рѣки по своимъ новымъ русламъ тоже въ Араль-  
ское море; хотя по теоріи допустимъ этого, практика, несомнѣнно, это  
заподозритъ, какъ это можетъ выйти на практикѣ. Къ счастью сама  
Аму-Дарья дала осенью 1878 г. примеръ и самый опредѣленный  
неблагопріятія при этомъ слушаться не можетъ.

Осенью 1878 года, какъ известно, во время обычнаго и весьма  
большого подъема воды въ Аму-Дарье отъ таянія снѣговъ въ зе-  
никовъ въ горахъ, рѣка эта вдругъ неожиданно вернулась къ  
одному изъ своихъ старыхъ давно брошенныхъ теченій къ Сары-  
Камышской котловинѣ и наполнила ее водой. Въ этотъ часъ  
весьма случай рѣка ясно показала, что при очень большомъ подъ-  
емѣ въ ней воды, она не потеряла способности вернуться къ ста-  
рому теченію, при маловодье же дѣлать этого она не можетъ.  
А такъ какъ первымъ послѣдствіемъ скрещенія нового потока  
главной рѣки съ Сырь-Дарьей и Аму должно быть несомнѣнно  
весьма большое повышение уровня воды въ пунктахъ изъ встрѣчи,  
то очевидно, что такой подъемъ и притомъ постоянный, — а не  
временный, какъ было въ половодье, — возвращетъ изъ обѣихъ рѣкъ  
ту же наклонность повернуть въ русло старого теченія, какъ это  
сдѣлала Аму-Дарья въ 1878 году. Этотъ примеръ показываетъ,  
что подъемъ воды ни въ какомъ случаѣ не можетъ способствовать  
тому, чтобы Сырь-Дарья и Аму увлекли потокъ главной рѣки въ  
Араль, какъ не могла этого сдѣлать Аму въ указанномъ году.  
Стало бы налько ожидать того, чтобы новые русла къ Аралу въ  
настоящихъ низовьяхъ Сырь-Дарьи и Аму могли сыграть отрица-  
тельный роль въ предпріятіи; напротивъ, можно предвидѣть, что  
значеніе ихъ въ немъ не только не будетъ отрицательнымъ, но  
примѣнительно благопріорнымъ, потому что имъ выпадетъ на долю  
роль предохранительныхъ клапановъ при сплошномъ бурномъ подъ-  
емѣ воды изъ главного русла. Вѣдь въ теченіи многихъ вѣковъ  
русло главной рѣки пустовало мѣстами совсѣмъ и потому зано-  
сились постепенно пескомъ, такъ что пущеніемъ по нему вода,  
раньше чѣмъ очиститъ его отъ заносовъ на всемъ протяженіи, не-  
прерывно будетъ мѣстами разливаться и стоять на высокомъ  
уровнѣ; вѣдь въ этихъ случаяхъ новые низовья русла къ Аралу  
Сырь-Дарьи и Аму сыграютъ наилучшую роль, откликнувшись на собѣ  
часть воды при опасномъ ея подъемѣ, что особенно желательно  
и важно въ заселенныхъ мѣстахъ, какъ мѣстность около города

Перовска и въ Хирѣ, где какъ разъ и послѣдует спрѣщеніе двухъ течений и потому болѣшой подъемъ воды. Такимъ образомъ и съ этой стороны никакой успѣху предпріятія ожидать нельзѧ.

Въ заключеніе примѣрныхъ техническихъ расчетовъ и соображеній относительно возможности вернуть Туркестану его главную рѣку, нельзя не показать, чтобы прослышишіи починъ Великаго Князя Николая Константиновича къ практическому изученію вопроса со всѣхъ сторонъ получились дальнѣйшее развитіе.

Всемъ желательно, чтобы этимъ починомъ положено было начало детальной практической разработкѣ вопроса о полномъ восстановлении бывшей главной рѣки края. Инвалидировка разрѣшила самыи важныи и существенные вопросы, но этого еще недостаточно: надо также слѣдить промѣры и вычисленія количества несомнѣнной воды во всѣхъ рѣкахъ, указанныхъ нами выше, и снять подробный планъ всей долины съ руслою главной рѣки и Иссыкъ-Кула до Каспійскаго моря, въ возможно крупномъ масштабѣ. Все это не потребуетъ ни большинства трудовъ, ни такихъ же затратъ, а между тѣмъ подробнѣя карта всей долины представить сложную картину положения въ ней того русла главной рѣки, по которому она изливалась въ Каспійское море. Вмѣстѣ съ тѣмъ отпадутъ и тѣ заблужденія, изъ которыхъ выдаются невольно при рассматриваніи современныхъ картъ Туркестана; на нихъ теперь почти совсѣмъ не обозначаются старыя сухія русла, и картина прежн资料的 течения главной рѣки совсѣмъ почти пропадаетъ, вызывая иногда ошибочные впечатленія. Но такимъ картамъ гораздо легче выйтіе тому, напримѣръ, что р. Чу была прежде притокомъ Сыръ-Лары, чѣмъ совершенно обратному; или тому, что Сыръ-Лары и Аму имѣли прежде какѣ то не то рузы, не то протоки къ западу, которые потомъ бросили, нежели погубить тому, что не они бросили свою будто бы русла, а ихъ самихъ бросила сама же главная рѣка, которая текла по этимъ русламъ. Всѣ заблужденія изъ тѣхъ и заливаются; между тѣмъ—стоить только хотѣть и отбросить то, что рожденіемъ образомъ должны были на-горѣи земли большие притоки послѣ того, какъ ихъ бросили главная рѣка, искъ самъ себѣ рельефно выступить на видъ прекраснѣйшее положеніе всего бассейна.

Всего мнѣніе о чистотѣ условій обводненія края всецѣльно подходитъ въ нашину рузы и занести только отъ однаго же-лания привести въ исполненіе это легко поддающееся выполнению предпріятіе. Все то, что для этого предстоитъ сдѣлать,—вѣрь моему слову, гидротехнические расчеты и техническія работы

настолько просты, что не превосходить ни научнѣйшій знатокъ, ни физическихъ усилій человѣка, а потому вполнѣ осуществимы.

Материальныи затраты на все дѣло, и особенно на прорывъ устройства выходного канала изъ озера, потребуютъ, конечно, не 35 тысячъ рублей, а въ 20—30 разъ больше, но и это составить изъ сущности ничтожную сумму въ сравненіи съ тѣмъ, что обѣщаѣтъ самое дѣло. Стоить ли въ самомъ дѣлѣ, задумавшись наль затратами въ такомъ замѣдлѣ въполнимомъ и полезномъ предпріятіи, которое безошибочно обѣщаетъ въ конечномъ результатѣ мирное заносаніе огромной страны и возрожденіе къ жизни безнадежной пустыни, процветаніе которой въ древности вызвало восторженіе о томъ отынѣ. Стоить только глубже погрузить въ разсказъ пророка Иезекіяла о жизни и судьбѣ этой страны въ старину, чтобы понять, какую богатую область пріобрѣтѣмы, вознѣшаѣтъ ей то, что она утратила по волѣ судьбы. Утратила она воду, говорить древніе историки; роковой ударъ судьбы перемѣтилъ въ ней иначе оронованную ею систему, говорить наимъ огромныхъ пересохнія русла того края; можетъ ли быть тутъ еще какое-либо сомнѣніе, когда показаніе историкомъ подтверждаетъ сама природа. Возвращая краю воду, мы вернемъ къ жизни и культуру на берегахъ пустыхъ теперь русль, и защищѣтъ тогда адѣль опять тѣ «кедръ на Лизансъ, красота котораго заносанія вѣтъ дерева Елемскія въ Саду Божіемъ». (гл. XXXI кн. Иезекіяла).

Туркестанъ опустѣлъ и заглохъ въ своемъ центѣ не по какой-либо другой причинѣ, какъ только потому, что тамъ беда-денно пропала всякая возможность пользоваться водой для орошеній полей, перестала действовать вся иригационная система. Безъ полинки полей, безъ оживленной постыдѣ язгы, какъ въ отдаленное время по словамъ Геродота, такъ, какъ и此刻, не можетъ быть тамъ никакого урожая, никакой жизни. Вотъ та коренная причина, которая заставила населеніе эмигрировать отсюда на всесгда. Народы уходили искать въ другихъ мѣстахъ очевидно то, что потерпали у себя дома; такъ и понеслась это Геродотъ, упоминая, что люднѣйшемъ переселеніяхъ народа было требование „земли и воды“, т.-е. того, чего лишились они на своей родинѣ и безъ чего не можетъ быть вообще никакой жизни. Этотъ народъ нащѣлъ въ широкую просторы многоводной Средней Азіи въ ограниченнную и жалководную Переднюю, продолжавшійся по словамъ Масперо не менѣе 150 лѣтъ, и вынѣкъ тамъ тѣмъ что столицами разныхъ племенъ, ту продолжительную и жестокую эпоху борьбы ихъ между собою, въ которой принимали участіе, погидались и гибли народы Ирана, Месопотаміи, Сирии

Малой Азии и даже Египта. Эмиграция из Туркестана не нашла там необходимого простора для спокойного обитания, надолго нарушив жизнь этих стран и вызвавшая эпоху взаимного истребления между населявшими эти страны и пришлыми народами.

После Хивинской экспедиции 1873 года, когда представилась возможность обнаружить на дне всю ошибочность слухов и предположений о том, что туркмены будто бы простыми плотинами заставили Аму-Дарью повернуть к Аральскому морю, когда убедились наконец, что река сделала это самостоятельно, какъ и говорятъ Абуль-Гази, тогда интересъ къ этому замѣтательному явлѣнію ослабѣлъ въ значительной степени потому, повидимому, что не находилъ себѣ объясненія. Все же произошло, какъ было сказано, изысканія, и составлены проектъ-искусственныи путемъ вернуть Аму въ Каспійское море, но по дороговизнѣ, кажется, дѣло это было совсѣмъ оставлено, что и хорошо, потому что попытка оно никакой не принесло бы.

Съ занятіемъ Алхат-Текинского оазиса въ 1881 году и окончательнымъ умиротвореніемъ Закаспійской степи, была произведена пивеллировка Узбоя и далѣе до Аральскаго моря, которая выяснила общий уклонъ Узбоя къ Каспію, и опредѣлила превышение Аракса надъ Каспійскимъ моремъ въ 243 фута. Этой же пивеллировкой былъ обнаруженъ интересный фактъ, выявившій большое недоумѣніе: оказалось, что дно Сырь-Камышской низины лежитъ на 6 футахъ ниже уровня Каспійского моря, т. е. лежитъ бѣзъ низины эта могла иметь связь съ Каспіемъ. Въпринципе подъ влияніемъ этого факта появилась брошюра г. П. Лессара «Ось, его бывшее соединеніе съ Каспійскимъ моремъ», въ которой авторъ старался доказать, что Узбомъ происходило прежде простое «соединеніе» Аму-Дары съ моремъ, но то, что она текла туда, а какъ-то просто «соединялась». Одного только не приплюстровъ къ видѣнію, что соединеніе двухъ водосборовъ обусловливается неизменнымъ положеніемъ ихъ на одинаковомъ уровне, чего въ данномъ случаѣ быть не можетъ. Какое могло быть «соединеніе», когда река въ море лежитъ на разныхъ уровняхъ. Аму протекала одно время Сары-Камышскую котловину, наполнивъ водою ее не на 6 футовъ глубиной конечно, а до самыхъ верхнихъ краевъ котловины, и продвигала дальше течение въ юго-западномъ направлении по руслу, вѣдущему къ колодцамъ Куртыши, — это совершенно ясно; во это не было «соединенія», а обыкновенное течение, какъ и называетъ его Султанъ Абуль Гази въ

последней XVI вѣка. Недоумѣніе относительно низкаго положенія дна Сырь-Камышской котловини разсѣивается впрочемъ еще лучше на томъ же примѣрѣ Аральскаго моря, и притомъ вполнѣ ясно и определѣнно; оказывается, что дно этого моря тоже лежитъ ниже горизонта воды Каспійскаго моря. Самая большая глубина у западныхъ береговъ Аральскаго моря равна, какъ известно, 35 саженямъ или 245 футамъ, а уровень его, какъ опредѣлила пивеллировка, превышаетъ горизонтъ Каспійскаго моря на 243 фута; стало быть дно Арала ниже уровня Каспія на два фута. Этотъ фактъ показываетъ, что теорія г. П. Лессара не можетъ имѣть значенія въ разрѣшеніи аму-дарьинскаго вопроса, если дно Сырь-Камышской котловини и ниже уровня Каспія, то уровень воды въ ней лежалъ выше горизонта этого моря, какъ мы видимъ это на примѣрѣ Арала; следовательно изъ Сырь-Камышей могъ быть стокъ къ Каспію, какъ и говорятъ Абуль-Гази, но ни въ какомъ случаѣ не было «соединеніе».

Къ аму-дарынскому проблемѣ проблема примѣняетъ также извѣстную теорію академика Бора, называемую даже закономъ Бора, но едва ли этотъ сомнительный законъ заслуживаетъ приложенія. Законъ академика утверждаетъ, какъ известно, что будто бы рѣки, текущія по меридианамъ, отступаютъ постепенно въ сторону обратную вращенію земли. Трудно, конечно, сказать, насколько ли упомянутый Нильс или Миссонинъ столь первозданныхъ мѣстъ отъ современія мира, хотя и знаемъ мы ихъ давно на тѣхъ же самыхъ мѣстахъ, все же академикъ доказываетъ свою теорію на практикѣ. Волги, отступившія будто бы у Казани къ западу на 7 verstъ отъ города. На протяженіи же Волги погдѣ въ другихъ мѣстахъ такого отступленія рѣки, насколько известно, не замѣчается, а у Саратова рѣка ушла недалеко даже совершило изъ обратной стороны на 2 verstы, такъ что законъ Бора пугаетъ, отвѣтило, въ очень сильномъ подтвержденіи и примѣняетъ его къ аму-дарынскому проблемѣ едва ли не слишкомъ рано. Къ самому же понятию рѣки Аму-Дары оѣ, казалось бы, и вовсе не можетъ имѣть никакого рѣшавшаго отношенія, потому что сѣдала ему, река скрытѣ должна была бы удерзывать свое течение на западъ, неистребляемъ поворотъ на сѣверъ, т.-е. въ противоположную отклоняющую къ востоку.

Остается упомянуть еще обѣ однѣмъ поглядѣ на аму-дарынский вопросъ, выдвинутый, какъ кажется, геологами. Надѣялся-печатлѣніемъ этого письма интересная проблема, заданная Аму-Дарѣй за тридцать лѣтъ до рожденія автора, подробно ее описанная, начинаясь, повидимому, мало-по-малу глохнуть, и тѣ

рять интересъ. Взглядъ этот отвергаетъ поворотъ Аму-Дары со всемъ, не принизивъ ея Узбекъ русла бывшей реки, а видѣть въ немъ какую-то случайную высоку, какой-то простой коридоръ, по всей видимости выдугтый вѣтромъ (?), на манеръ такихъ же выемокъ изъ земли въ южной Африкѣ, называемыхъ "вадди". Къ этому странному взгляду прибавляютъ еще особенную теорію объ "усыханіи" вообще нашихъ южныхъ морей. Когда-то было, будто бы, одно общее море на мѣстѣ нынешнихъ Аральскаго, Каспийскаго и Черного морей, уровень котораго былъ очень высокъ и доходилъ даже до Царинска на Волгѣ; потому море это постепенно "усыхало" и разделилось само собою на три моря, таъжъ что Аральское море есть остатокъ прежняго общаго водоема, посему никакого поворота въ него Аму-Дары не дѣлала, и все было въ томъ краѣ всегда такъ же, какъ и теперь.

Теорія "усыханія" вызываетъ однако самыя рѣшительныя возраженія; признавая ее, приходится довѣрять самымъ невѣроятнымъ явленіямъ въ природѣ. Прежде всего надо сказать, что если "усыхало" сказанное выше общее море, то вѣдь не одно же оно испарялось безъ возврата влаги, а всѣ прочие моря и оceansы нашей планеты усыхали точно такъ же; въ такомъ случаѣ эти послѣдніе не могли имѣть исключительного преимущества на то, чтобы природа возвращала имъ однинъ испарявшуюся влагу, какъ не возвращала она будто бы одному общему Арало-Каспийско-Черноморскому морю. Куда же тогда дѣвалась, гдѣ осѣдала вся та масса испарившейся влаги со временемъ таянія покрывавшихъ землю кору ледниками, когда этихъ послѣдніхъ теперь уже нетъ, а физико-географическая аксиома спрavedливо учить настъ, что въ мровомъ круговоротѣ испаренія и осѣданія влаги на землѣ, общее количество воды на нашей планетѣ не можетъ ни уменьшиться, ни увеличиться ни на одну каплю. Все то, что исказилось, въ томъ же количествѣ возвращается на землю обратно въ видѣ тѣхъ или другихъ осадковъ, то общее море, которое по упирѣнію геологовъ будто бы "усыхало", не могло быть поглощено вѣдомствомъ общаго закона: оно точно такъ же, какъ и всѣ другие, должно было получать обратно влагу въ видѣ ли стока рекъ съ горъ, атмосферными ли осадками или отъ таянія ледниковъ, если начало "усыханія" уголно относить къ ледникому періоду. Кроме того, какъ три наши южныя моря, такъ и прежній будто бы нашъ общий водоемъ, находились всегда подъ одинаковой же широтой, стоятъ быть и "усыханіе" происходило у нихъ конечно одновременное и равномѣрное, а не различное между тѣмъ у всѣхъ третъ морей теперь уровень оказывается

различный, чего при одинаковомъ планинѣ "усыханіе" не могло быть. Наконецъ, въ частности относительно Черного моря—если оно "усыхало" прежде въ общемъ подобіи, то "усыхать" въпротивъ и теперь; а въ такомъ случаѣ это спекулятивное "усыханіе" должно бы было вызвать въ Босфорѣ течение изъ Ахиллеса въ Черное море, тогда какъ оно идетъ, какъ известно, совершенно обратно. По всѣмъ этимъ доказательствамъ можно, кажется, признать, что теорія "усыханія" не имѣть подъ собою никакой серьезной почвы и относится къ числу простыхъ примитивныхъ умозаключеній, ни на чёмъ не основанныхъ.

Послѣдователи этой теоріи все же продолжаютъ, какъ слышно, поддерживать ее и ссылается на одно новое, недавно създѣянное наблюденіе въ городахъ около Красноводска. Тамъ замѣчено будто бы слѣды дѣятельности морскихъ волнъ, морского прибоа, на горныхъ пластиахъ, лежащихъ на 40 сажень надъ уровнемъ моря. Это наблюденіе и показываетъ яко бы, что уровень бывшаго общаго водоема находился на 280 футовъ выше настоящаго горизонта Каспийскаго моря. Довѣряя этому наблюденію и дѣлѣемъ изъ него выводу въ подтвержденіе теоріи "усыханія", пришло бы постыдиться тому необыкновенному явленію, что вся толща испарявшагося общаго моря неизвѣстно куда дѣвалась, гдѣ остыла и въ какой водоемъ вернулась, какъ о томъ настаиваетъ аксиома физической географии. Кроме того, пришлось бы поверить въ такому неизвѣстному факту, что однинъ и тотъ же водоемъ "усыхалъ" по различнымъ своимъ частямъ различно; такъ-же на востокѣ всего на 37 футовъ (наль Аральскимъ моремъ); на западѣ на 140 футовъ (наль Чернымъ моремъ) и въ серединѣ на 280 футовъ (наль Каспіемъ). Все это не вслѣдствіе никакого довѣрія къ теоріи "усыханія".

Что касается чрезвычайно оригинального мнѣнія, приписывающаго образование Узбекъ вѣтру (?), на манеръ африканскихъ "вадди", то стоитъ только справиться съ 24-верстной картой Закаспийской области, изданной уже двадцать два года тому назадъ, гдѣ русло Узбекъ показано на сотни верстъ въ глубину материка, или прочитать подробно описание течения Аму-Дары изъ Каспийскаго моря въ половинѣ XVI столѣтія, въложенное Абуль Гази въ его книгу, чтобы видѣть всю несъответствіность подобнаго предположенія.

Въ изслѣдованіяхъ обѣ Аму-Дарьѣ нельзя миновать того факта, что какъ разъ въ томъ мѣстѣ на Хиншанскомъ ханствѣ, гдѣ Аму сдѣлала свой западочный поворотъ, изъ неї подходитъ въ востока, со стороны Сиръ-Дары, особое пустое русло, назы-

ваемое Инн-Дары, так что у Аму оказывается сухая русла съ обеих сторон — и съ востока и съ запада.忽гнорировать этот явно видимый факт, казалось бы, никак нельзя; однако онъ ускользаетъ отъ вниманія и ему не придавали видимо никакого значеній; а между тѣмъ онъ помогаетъ поставить изученіе вопроса на правильную дорогу, потому что прежде чѣмъ покинуть приступу повернута Аму, необходимо раньше решить другой вопросъ: что это за русло, подхолзнувшее къ Аму съ востока, откуда оно взялось и что сюда приводило, какую реку? Разъясненіе этого вопроса повело бы, съ одной стороны къ определенію — где лежали истоки той реки, которая не пошла до Аму, а съ другой выяснило бы, что остановка течения такой или другой реки въ связномъ бассейнѣ, т.-е. притока или главной реки, вызываетъ совсѣмъ не один и тѣ же послѣдствія, а совершенно различныя, какъ это можно видѣть на примерѣ самой же Аму. Вотъ у неї есть напримеръ притокъ — река Зарапашъ, которая никогда до неї не доходила, потому что всегда разбирается вся на поля и сады для нынѣ орошенія; это обстоятельство искосыль, какъ видно, не тревожитъ Аму-Дары, и она невозмутимо продолжаетъ свое теченіе дальше. Но вотъ въ другомъ казалось бы точно такому же случаю, т.-е. тамъ, где къ той же Аму не пошла когда-то река по руслу Инн-Дары, тамъ видно, что сама Аму явно не осталась спокойной и равнодушной, а, напротивъ, бросила всѣяя русла и ушла на материкъ. Выводъ отсюда ясенъ — что та река, которая текла по руслу Инн-Дары, не была притокомъ, какъ Зарапашъ, потому что иначе Аму не ушла бы изъ своего русла, какъ не ушла у Зарапаша; стало быть остается признать, что по Инн-Дарьѣ и дальше по Узбеку протекала такая река, которая относительно Аму играла роль главной реки, сама же Аму была притокомъ этой реки. После этого неизѣбнаго вывода — все то, что Аму събывала тогда, когда остановилось теченіе реки, въ которую она впадала, становится не только понятнымъ, но и неизѣбнѣмъ, послѣдовательнымъ и неотвратимымъ, какъ объ этомъ говорилось уже выше. То же самое относится и къ Сырь-Дарѣ, такъ какъ она точно такъ же ушла на материкъ, какъ и Аму, и по той же самой причинѣ.

Всестороннее изученіе всего орошенія въ Туркестанѣ къ другому выводу привести не можетъ.

Какъ къ самому дѣлѣ изученіе можетъ имѣть гипотезу «усыпленія» общаго Арабо-Каздай-Черноморского бассейна, когда ни въ одновѣдомъ землемѣріи или исторіи вовсе не упоминается о существованіи Аральскаго моря, и первая вѣкѣстія о немъ занимается всего изъ XVI вѣкѣ нашей эры. Какъ же могло

«усыхать» Аральское море, когда его совсѣмъ не было, и какъ «усохло» во времена Страбона, не говоря уже о Геродотѣ? Не конецъ, если бы Геродотъ, — писавшій о Туркестанѣ въ временахъ, когда въ Аральскомъ морѣ было многое, — не ходилъ, — почему-либо пропустивъ или просто не знать о существованіи Аральского моря, то такой знакъ древ资料а мира, и писавшій черезъ четыре столѣтія всѣхъ него, не упустить бы обѣ Аральскими морѣ, но о существованіи его онъ тоже не говорить ни слова.

Отвергнуть возможность и вѣроятность геологическихъ пермѣнъ въ самые ранніе періоды жизни нашей планеты конечно; очертаніе земной поверхности и расположение сушъ и морей тогда могло быть иное, не такое, какимъ мы знаемъ ихъ此刻ъ; но время это едва ли возможно придавать такъ близко къ намъ. Во всякомъ случаѣ это могло быть едва ли не тогда, когда человѣка не было еще на свѣтѣ, потому что иные тѣ или другие признаки его существованія могли бы находиться среди другихъ окаменѣлостей разныхъ органическихъ существъ, находящихъся въ напластованіяхъ земной коры. Однако известно, что ни въ какѣ апохи и періоды, даже самыѣ близкыѣ къ намъ, не удалось еще найти никакихъ признаковъ окаменѣлаго человѣка. Стало быть вѣсъ тѣ гипотезы, которая строится геодезами относительно иного очертанія сушъ и морей по окаменѣлымъ органическимъ признакамъ должны быть отнесены къ тѣмъ беззаконечно отдѣланнымъ временамъ, когда человѣка на землѣ, повидимому, не было. Въ тѣ времена польмы и обѣднѣи сушъ могли, конечно, вызывать перемѣщеніе водныхъ пространствъ, и очертаніе земной поверхности, расположение на ней сушъ и морей могло быть безъ сомнѣнія иное; но этихъ временахъ мы и не вкаемся въ данный вопросъ. Мы стараемся исследовать явно видимое въ Туркестанѣ явленіе такой эпохи, такого времени, которое ни въ какомъ случаѣ нельзѧ отодвинуть не только къ какому-нибудь геологическому періоду, но и его нельзя отнести даже ни къ пещерному, ни саптному, ни каменному, ни бронзовому вѣку жизни человѣка на землѣ, потому что событие это произошло, очевидно, тогда, когда разумъ человѣческій овладѣлъ уже письменами, на которыхъ мы и созываемся. Въ то время, — для настѣ, пракца, очень отдаленное, но для жизни нашей планеты самое небольшое, — машины человѣка знать уже лѣтописи и успѣть на нихъ страницы занести

сущность и последствия величайшего потрясения, пережитого на-  
шим Туркестаном. Здесь быть почвы для гигиетель, быть места гадательным предположениям; здесь можно просто сличить ска-  
зания лётников со знаками пепоромального состояния рыбной  
системы края въ прътомъ, и тогда все события выступят на-  
столько ясно, что останется только съ благодарностью отнести  
къ памяти тѣхъ авторовъ древности, которые не пропустили внести  
на свои страницы события, потрясшее міръ и приведшее въ "тре-  
петь народы", какъ говорить Іезекииль.

Остается упомянуть о современномъ значеніи Иссикъ - Куль-  
ского озера въ мѣстной жизни. Въ этомъ отношеніи оно не играетъ  
никакой роли въ экономической жизни мѣстного населения; ни  
коммуникаціонаго, ни торговаго, ни промышленнаго значенія оно не  
имѣть, за исключениемъ небольшихъ рыбныхъ ловелъ малочис-  
леннаго русскаго населения, такъ какъ киргизы не употребляютъ  
въ пищу рыбу. Вода въ северѣ солоноватая, какъ питьевая — она  
негодя, поэтому поселеній на берегахъ его неѣтъ. Но поводу со-  
лоноватости воды въ озѣрѣ приходилось слышать мнѣніе, что оно  
есть часть мора, зачерпнутое горными хребтами при подъемѣ  
материки съ дна океана. По своей наивности мнѣніе это не слу-  
живаетъ опроверженію, но все же можно сказать, что вода въ  
озѣрѣ не морская, не горько соленая, а солоноватая, конечно,  
отъ простого застоя; кроме того оліи ли со дна мора могли под-  
няться постройки изъ ижевской кирпича, видимыя мѣстами подъ  
водой; — это и доказываетъ очевидное потхоженіе водой обитаемой  
долинѣ при ее осадкѣ, какъ и говорятъ источники, а не какую-  
либо другую причину образования озера.

Въ солоноватости видятъ также препятствіе къ спуску воды  
изъ озера, такъ какъ она не будетъ годна для орошенья и по-  
губить растительность. Но, во-первыхъ, какъ только озеро изъ  
замкнутаго обратится въ проточное, такъ солоноватость начнетъ  
постепенно исчезать; во-вторыхъ, первая спущенная озерная вода,  
отсыпанная въ плоскоти края свое старое русло, пойдетъ такими  
пустынами, где ей сбить нечего; она выполнитъ черную работу  
промысла вскоренаго русла, а затѣмъ, постоянно разбрасываемая  
прѣсноводными притоками, потеряетъ окончательно всякую соло-  
новатость, которой не откуда будетъ появляться, — это совершенно  
ясно.

Никакого вреда, такимъ образомъ, отъ спуска воды изъ озера  
видѣть неѣтъ основаній; въ результатѣ, напротивъ, получится

одна только величайшая польза. Въ настоящемъ своемъ положеніи  
Иссикъ - Кульское озеро представляеть совершенное биологическое  
издѣліе въ горахъ огромнаго водоема, не приносящій никакой  
пользы, между тѣмъ въ немъ скрывается величайшая потенциаль-  
ная мощь культурной силы, обращавшей когда-то въ изгнаніе  
страну огромнаго края, пытъ мертвый. Надо дать выходъ этой  
скрытой животелльной силѣ, снять запрѣтъ съ озера, открыть  
свободный путь благодатному руну, которое позволитъ снять си-  
матъ золотую жатву, и края защищать какъ въ старину. Тогда  
опять "короли" процвѣтанія и величія страны "будутъ у великихъ  
водъ", какъ о томъ говорить пророкъ Іезекииль.

Несколько не преувеличивая, можно сказать, что ничего не  
теряя, мы можемъ только выиграть во всемъ этомъ дѣлѣ, не  
прилагая къ его выполнению какъ-либо особыхъ даже усилий и  
затратъ, потому что кроме прорытия недорого стоящаго 14-вер-  
стнаго канала—все остальное сдѣлаетъ сама вода, она сама нап-  
деть прежний тальвергъ, если оѣтъ мѣстами застенки; сама прокопъ  
и очистить свою бывшую ложе, какъ бы оно вѣками не засторалось;  
сама заставить свои прежніе притоки вернуться къ старому назо-  
женію, къ своимъ природнымъ функциямъ притокъ. Необходимо  
только во всемъ дѣлѣ соблюсти главное условіе, чтобы существій  
по главному руслу потокъ воды всегда преносилъ свою  
объемомъ и силой каждыя послѣдовательно встрѣчаемыя на  
своемъ пути старыя притоки, тогда самъ превосходящий на  
поромъ онъ будетъ пересиливать теченья притокъ и подчинять  
ихъ своему теченью. При соблюдении такой директивы успѣхъ  
предпріятій можно считать вполнѣ обеспеченнымъ.

Когда главная рѣка явится опять и смыметъ въ одно изъ  
этихъ рѣчныхъ системъ края, то это прежде всего никогда отразится  
на большихъ ея притокахъ — Сиръ-Дарѣ и Аму. Рѣки эти поте-  
рили давно устойчивое теченье; они мечутся изъ стороны въ сто-  
рону, рвутъ берега, постоянно меняютъ фарватеръ и не представ-  
ляютъ поэтому никакихъ удобствъ ни для судоходства, ни для  
заселеній ихъ береговъ. Главная рѣка начнетъ перехватывать ихъ  
текеніе на линіи Ичи-Даръ-Узбой, подниметъ ихъ уровень, вер-  
нетъ спокойствіе, убьетъ лихорадочную стремительность и обратить  
ихъ хорошо судоходными, голыми для ирригационныхъ цѣлей и за-  
саненными берегами.

Само собой разумѣется, что тогда настоющіи низины Сиръ-  
Дары и Аму пересохнутъ въ скоромъ времени, а вслѣдствіе  
высохнѣть совсѣмъ и Аральское море, но объ этомъ едва ли можно  
сознаться. Въ настоящихъ низинныхъ обѣихъ рѣкъ пить почти

совсѣмъ поселеній, и берега ихъ пустыни; только на Сырь-Дарѣ имѣется глининый городокъ — Казалинскъ, существующий ради необходимости въ какомъ-нибудь административномъ центре; другихъ же населенныхъ пунктовъ нѣтъ никакихъ. Что касается до Аральского моря, то оно, какъ извѣстно, не имѣть рѣшительно никакой избыточности ни въ какомъ отношеніи; берега его абсолютно пустыни вокругъ всего моря; на немъ нѣтъ не только какого-нибудь флота, но ни одного даже мореходного судна. Значеніе его чисто отрицательное, потому что не приноситъ никакой пользы своимъ существованіемъ, оно отвлекаетъ къ себѣ дѣлъ большая рѣка и заставляетъ дѣломъ пропадать дорого цѣнную въ краѣ воду. Уничтоженіе этого водоема, не по праву называемаго моремъ, принесетъ едину только пользу и никакого вреда.

Съ возобновленіемъ течений главной рѣки края и отпаденіемъ потому низовьевъ Сыра, и Аму, и Аральского моря изъ состава настоящей бассейна, или, возвращавшись къ прежней связности, рѣчная система Туркестана начнетъ называться Узбекомъ въ Каспійскомъ морѣ. Вся масса воды, которая идетъ теперь изъ питаніе Аральского моря, небольшихъ озеръ Телекуль и Саймаль-Куль, и частью на питаніе Иссыкъ-Кульского озера, пойдетъ тогда въ Каспійское море и до извѣстной степени подниметъ, конечно, его уровень. Поднятие это едва ли приметъ угрожающіе размѣры, потому что больше того количества воды, какое заключается во всемъ мелководномъ Аральскомъ морѣ, двухъ маленькихъ озерахъ и небольшой части воды изъ Иссыкъ-Кула, поступать въ Каспійское море не будетъ, а это совсѣмъ не такъ много, чтобы поднять его уровень на опасную для прибрежныхъ городовъ и поселений высоту. По грубому приближенительному расчету уровень Каспійского моря можетъ подняться на какъ не болѣе 2-хъ саженъ, что не особенно опасно.

Туркестанъ еще очень мало изслѣдованъ въ центральной своей части; лежакиѣ здѣсь русла подробно не описаны и не имѣютъ связной карты; эта часть края настолько пустыни, что не привлекаетъ къ себѣ исследователей, а между тѣмъ здѣсь именно потребуется вопросъ величайшаго интереса и огромной важности. Нельзя же признать, что вѣсъ эти русла есть простая игра природы, произвольно разбросанный здѣсь како-то пустынъ и очевидно пожинутые водолоемъ. Подробная съемка, изъ возможно крупнѣемъ масштабомъ, лежакиѣ здѣсь сухихъ русла — Узбекъ, Ины-Дары и съ развиленіемъ и уроцища Иси-Дары-буи-Дары, лежащіе направляемъ къ устью р. Чу, а также этой рѣки и Иссыкъ-Кульского озера,— явно покажетъ преемственную связность между

собой всѣхъ этихъ русла, рельефно выдѣляющей на взглядъ долину той рѣки, тальвергъ которой она занимала склонъ руслою и поможетъ наглядно усвоить ту причину, которая заставила нынѣ главную рѣку края прекратить свое теченіе. Подробная карта этой части края настоятельно необходима.

Въ заключеніе не могу не упомянуть обѣ одни изъ весьма спорѣдливѣйшихъ замѣчаній по поводу разсматриваемаго вопроса. Мнѣ было высказано, что если все въ размѣрѣ себѣ быва-такъ, какъ я говорю, то нельзѧ допустить, чтобы извѣтственное населеніе, жившее на берегахъ тогдашней главной рѣки, не знало ту причину, которая вызвала разстройство обычнаго течения рѣкъ и испортила всю ирригационную систему огромной страны. Зная же эту причину, населеніе тогда же обратилось бы къ исправленію положеній дѣла въ тѣмъ же простымъ способомъ, какимъ предлагаю я сдѣлать это теперь. Вѣдь не можетъ подлежать сомнѣнію, говорили мнѣ, что населеніе тѣхъ временъ было слишкомъ заинтересовано наступившимъ бѣдствіемъ, чтобы не пытаться восстановить прежнее положеніе ирригаций, безъ которой невозможно самое существованіе населенія; къ тому же причина разрушенія ирригационной системы была такъ очевидна и ясна, и такъ легко, какъ я утверждаю, устранима. Однако, какъ видно, населеніе этого не сдѣлало.

Замѣчаніе это въ высшей степени правильное и въ полной мѣрѣ послѣдовательно. Дѣйствительно трудно допустить, чтобы населеніе могло равнодушно отнести къ потрясенію, отнимавшему у него всякую возможность къ дальнѣйшей жизни, чтобы оно не предприняло чего-нибудь для противодѣятія наступившему бѣдствію. А въ такомъ случаѣ не менѣе трудно допустить также и то, чтобы древніе источники, свидѣтельствующіе о губительномъ для населенія переворотѣ въ орошеніи Туркестана, не упомянули бы ничего, пропустивъ бы отмѣтить и тѣ усилия, тѣ попытки, какія принимало населеніе тѣхъ временъ для предотвращенія постигшаго его бѣдствія. Имеются ли въ нихъ, однако, такія указанія?

Насколько можно судить по иѣкоторымъ даннымъ, то на это замѣчаніе мы можемъ сказать, что не смотря на отдаленность бѣдственнаго события въ Туркестанѣ и скучность источниковъ по исторіи этой страны въ древній времена, — все же изъ однихъ изъ нихъ и самому авторитетному находится довольно ясное и определенное указание, позволяющее сказать навѣрѣ, что попытка исправить нарушеніе землетрясениемъ орошеніе въ краѣ была сдѣлана тогда же, и что работы съ этой цѣлью производились во

безуспешно даже, какъ о томъ говорится въ указанномъ источнику; но, какъ видно, попытка эта имѣла успѣхъ только временный, не постоянный, потому что населеніе, какъ мы знаемъ, все же вынуждено было покинуть край тогда же, а рѣчная система этой страны и теперь еще находится подъ тѣмъ же вліяніемъ все того же переворота.

Во всякомъ случаѣ, попытка древнихъ возстановить нормальное теченіе главной рѣки Туркестана настолько любопытна, что ей стоить посвятить особое изслѣдованіе.

*A. Чайковскій.*